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I. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 

 
Στο Τµήµα Κοινωνικής Πολιτικής λειτουργεί από το ακαδηµαϊκό έτος 2006-2007 
Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) µε τίτλο «Μεθοδολογία και Εφαρµογές στην 
Κοινωνική Πολιτική» (ΦΕΚ 262/1.3.2006, Υπουργική Απόφαση υπ’ αριθ. 14218/Β7). Το 
Π.Μ.Σ., όπως φαίνεται και από τον τίτλο του, οδηγεί στην απόκτηση γνώσεων στην 
Κοινωνική Πολιτική και σε αυτή τη βάση αρθρώνεται και το πρόγραµµα σπουδών. Έτσι τα 
δύο πρώτα εξάµηνα αφιερώνονται σε υποχρεωτικά µαθήµατα ενώ το τρίτο και το τέταρτο 
εξάµηνο οδηγούν στην απόκτηση γνώσεων και εξειδίκευσης σε επιµέρους ζητήµατα της 
κοινωνικής πολιτικής.  
 
Οι σπουδές καλύπτουν δύο ακαδηµαϊκά έτη, δηλαδή τέσσερα εξάµηνα. Τα δύο πρώτα 
εξάµηνα περιλαµβάνουν µόνο υποχρεωτικά µαθήµατα, το τρίτο εξάµηνο περιλαµβάνει δύο 
(2) κύκλους µαθηµάτων από τους οποίους επιλέγεται ο ένας (1) ανάλογα µε τις προτιµήσεις 
των φοιτητών και το τέταρτο εξάµηνο είναι αφιερωµένο στην εκπόνηση της διπλωµατικής 
εργασίας από κάθε φοιτητή.  
 
 

I.1 Αντικείµενο-σκοπός 

 
Το Π.Μ.Σ. του Τµήµατος Κοινωνικής Πολιτικής έχει ως αντικείµενο την ανάδειξη και τη 
µελέτη της διεπιστηµονικότητας των ζητηµάτων που άπτονται της κοινωνικής πολιτικής, 
δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στη βαθύτερη γνώση των µεθοδολογικών εργαλείων και των 
εφαρµογών που προκύπτουν για την άσκηση κοινωνικής πολιτικής. 
Ο στόχος του Π.Μ.Σ. είναι διττός: (α) η παροχή εξειδικευµένων επιστηµονικών γνώσεων σε 
ζητήµατα µεθοδολογίας κοινωνικών ερευνών, σχεδιασµού και αξιολόγησης προγραµµάτων 
κοινωνικής πολιτικής µε εκτεταµένη χρήση Η/Υ (πληροφορικής και των σχετικών πακέτων, 
SPSS κ.ά.) και (β) η εισαγωγή και η καθοδήγηση των µεταπτυχιακών φοιτητών στην 
επιστηµονική έρευνα σε γνωστικά πεδία της κοινωνικής πολιτικής (εργασία και απασχόληση, 
κοινωνική ασφάλιση και κοινωνική προστασία, ανισότητες και κοινωνική συνοχή, κλπ.) µε 
τρόπο ώστε να αποκτήσουν την ικανότητα να κατανοούν και να ερµηνεύουν την ύπαρξη και 
την εξέλιξη των προβληµάτων στα πεδία της κοινωνικής πολιτικής, καθώς και να σχεδιάζουν 
και να εκπονούν τόσο την έρευνα όσο και να προτείνουν την εφαρµογή των αναγκαίων 
πολιτικών µε την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων τους. 
 
 

I.2 Επαγγελµατική προοπτική 

 
Οι κάτοχοι του Μεταπτυχιακού Διπλώµατος Ειδίκευσης θα µπορούν να αξιοποιηθούν 
αποτελεσµατικά σε πανεπιστήµια, σε ερευνητικά κέντρα, στην κεντρική, περιφερειακή και 
τοπική διοίκηση και στους οργανισµούς του δηµοσίου καθώς και σε ιδιωτικές επιχειρήσεις 
και άλλους θεσµούς µε σκοπό αφενός τη µελέτη των σχετικών ζητηµάτων και αφετέρου την 
αντιµετώπιση των αναγκών και των προβληµάτων που προκύπτουν κατά την άσκηση της 
κοινωνικής πολιτικής. 
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I.3 Μεταπτυχιακοί τίτλοι και διάρκεια σπουδών 

 
Το Π.Μ.Σ. απονέµει τους εξής µεταπτυχιακούς τίτλους: 

(i) Μεταπτυχιακό Δίπλωµα Ειδίκευσης µε τίτλο: «Μεθοδολογία και Εφαρµογές στην 
Κοινωνική Πολιτική» 

(ii) Διδακτορικό Δίπλωµα. 
 
Η διάρκεια φοίτησης για το Μεταπτυχιακό Δίπλωµα Ειδίκευσης είναι δύο ακαδηµαϊκά έτη, 
δηλαδή τέσσερα (4) εξάµηνα σπουδών και τουλάχιστον έξι (6) επιπλέον εξάµηνα για το 
Διδακτορικό Δίπλωµα. 
 
 

I.4 Πρόγραµµα µαθηµάτων 

 
Τα µαθήµατα, η διδακτική και ερευνητική απασχόληση, οι πρακτικές ασκήσεις και οι κάθε 
άλλου είδους εκπαιδευτικές και ερευνητικές δραστηριότητες για την απονοµή των κατά το 
άρθρο 3 τίτλων ορίζονται ως εξής: 
 
Στο Α΄ και Β΄ εξάµηνο σπουδών προσφέρεται κοινός κορµός υποχρεωτικών µαθηµάτων - µε 
εξαίρεση τα µαθήµατα «Θεωρίες αγοράς εργασίας» και «Κοινωνική θεωρία και κοινωνική 
πολιτική» από τα οποία θα επιλέγεται το ένα (1) ανάλογα µε την επιλογή του κύκλου 
µαθηµάτων του Γ΄ εξαµήνου - ως εξής: 
 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
1o Έτος Σπουδών  – Α΄ εξάµηνο 

Κωδικός Τίτλος Μαθήµατος 
51Μ002 Στατιστικές µέθοδοι στην κοινωνική έρευνα Ι 
51Μ003 Σχεδιασµός δειγµατοληπτικών κοινωνικών ερευνών 
51Μ004 Σχεδιασµός προγραµµάτων κοινωνικής πολιτικής 
51Μ005 Επιστηµολογία και µέθοδοι κοινωνικών επιστηµών 

1o Έτος Σπουδών  – Β΄ εξάµηνο 
Κωδικός Τίτλος Μαθήµατος 
51Μ006 Στατιστικές µέθοδοι στην κοινωνική έρευνα ΙΙ 
51Μ007 Ποιοτικές µέθοδοι στην κοινωνική έρευνα 
51Μ008 Αξιολόγηση προγραµµάτων κοινωνικής πολιτικής 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
1o Έτος Σπουδών  – Β΄ εξάµηνο 

Κωδικός Τίτλος Μαθήµατος 
51Μ009 Θεωρίες αγοράς εργασίας 
51Μ010 Κοινωνική θεωρία και κοινωνική πολιτική 

 
 
Στο Γ΄ εξάµηνο σπουδών υπάρχουν δύο (2) κύκλοι µαθηµάτων. Οι φοιτητές θα επιλέγουν τον 
έναν (1) από τους δύο (2) κύκλους και τα τέσσερα (4) από τα πέντε (5) προσφερόµενα 
µαθήµατα του κύκλου. Παρόλα αυτά, στις περιπτώσεις όπου οι φοιτητές επιθυµούν να 
εκπονήσουν τη διπλωµατική τους εργασία σε ένα αντικείµενο που άπτεται και των δύο 
κύκλων µαθηµάτων, µπορούν να επιλέξουν (3) µαθήµατα από τον κύκλο της επιλογής τους 
και ένα (1) µάθηµα από τον άλλο κύκλο. Οι κύκλοι µαθηµάτων και τα προσφερόµενα 
µαθήµατα είναι τα εξής: 
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ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΥΚΛΟΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 
2o Έτος Σπουδών  – Γ΄ εξάµηνο 

Α΄ κύκλος µαθηµάτων: Εργασία και πολιτικές απασχόλησης  
Κωδικός Τίτλος Μαθήµατος 
51Μ011 Κοινωνική οικονοµία και εφαρµογές στην απασχόληση 
51Μ012 Σχεδιασµός και αξιολόγηση πολιτικών απασχόλησης 

51Μ013 Νέες τεχνολογίες, οργάνωση της εργασίας και πολιτικές εκπαίδευσης-
κατάρτισης 

51Μ014 Εργασιακές σχέσεις και νέα εργασιακά πρότυπα 
51Μ015 Μεθοδολογία και µέτρηση εισοδηµατικών ανισοτήτων και φτώχειας 
51Μ023 Μετανάστευση και εργασία 

Β΄ κύκλος µαθηµάτων: Κοινωνική προστασία και κοινωνική συνοχή  
Κωδικός Τίτλος Μαθήµατος 

51Μ016 Μεθοδολογικές προσεγγίσεις της κοινωνικής συνοχής και της κοινωνικής 
ένταξης 

51Μ017 Μέθοδοι και εφαρµογές δηµογραφικής ανάλυσης 
51Μ018 Κύκλος ζωής, απασχόληση και κοινωνική προστασία: µέθοδοι και εφαρµογές 

51Μ019 Μεθοδολογικές προσεγγίσεις των ανισοτήτων και της κοινωνικής συνοχής 
στην ύπαιθρο χώρα 

51Μ020 Σχεδιασµός και αξιολόγηση των πολιτικών ισότητας των φύλων 
51Μ022 Κοινωνική συνοχή και ευρωπαϊκοί θεσµοί 

 
 
Στο Δ΄ εξάµηνο θα γίνεται η εκπόνηση της διπλωµατικής εργασίας και η υποστήριξή της στο 
πλαίσιο ειδικού σεµιναρίου. 
 
Όλα τα µαθήµατα φέρουν τρεις (3) διδακτικές µονάδες. Η διπλωµατική εργασία και η 
υποστήριξή της φέρει δώδεκα (12) διδακτικές µονάδες. Η κάθε διδακτική µονάδα αντιστοιχεί 
σε 1 ώρα διδασκαλίας εβδοµαδιαίως. Σύµφωνα µε τα παραπάνω και το ισχύον ευρωπαϊκό 
σύστηµα µεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτικών µονάδων (European Credit Transfer 
System, ECTS), όλα τα µαθήµατα φέρουν 7 πιστωτικές µονάδες και η διπλωµατική εργασία 
36 πιστωτικές µονάδες. 
 
 

I.5 Προϋποθέσεις συµµετοχής και διαδικασία εισαγωγής  

 
Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τµηµάτων Κοινωνικών Επιστηµών Α.Ε.Ι. καθώς και 
κάτοχοι τίτλων σπουδών συγγενούς γνωστικού αντικειµένου άλλων Τµηµάτων Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. 
σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ. 12γ του Ν. 2916/2001 (ΦΕΚ 114 τ. Α΄) καθώς και αντίστοιχων 
Τµηµάτων οµοταγών αναγνωρισµένων ιδρυµάτων της αλλοδαπής. Οι προϋποθέσεις 
συµµετοχής και η διαδικασία εισαγωγής παρουσιάζεται λεπτοµερώς στον Εσωτερικό 
Κανονισµό. 
 

I.6 Αριθµός εισακτέων  

 
Ο αριθµός εισακτέων στο πρόγραµµα ορίζεται κατ’ ανώτατο όριο στους είκοσι (20). 
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I.7 Προσωπικό  

 
Τα µέλη ΔΕΠ του Τµήµατος Κοινωνικής Πολιτικής καλύπτουν τις εκπαιδευτικές και 
ερευνητικές ανάγκες του προγράµµατος. 
 

I.8 Συνεργασίες-διαλέξεις  

 
Στο πλαίσιο των µαθηµάτων του Π.Μ.Σ. πραγµατοποιούνται διαλέξεις από προσκληθέντες 
επιστήµονες, ερευνητές, µέλη ΔΕΠ και στελέχη της δηµόσιας διοίκησης µε στόχο την 
παρουσίαση γενικότερου ενδιαφέροντος θεωρητικών ζητηµάτων και εφαρµογών ώστε να 
αναπτυχθεί ένας γόνιµος επιστηµονικός διάλογος.  
 
Κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2009-2010 προσκλήθηκαν και πραγµατοποιήθηκαν οι εξής 
διαλέξεις στο πλαίσιο των µαθηµάτων του Π.Μ.Σ.:  
 
Μάθηµα: 51Μ007 - Ποιοτικές µέθοδοι στην κοινωνική έρευνα 

 Διάλεξη 
Ι. Ψηµµένος, Αναπληρωτής Καθηγητής,  
Τµήµα Κοινωνικής Πολιτικής. 

Η χρήση της συνέντευξης στις έρευνες για 
τη µετανάστευση 

Μ.  Σπυριδάκης, Λέκτορας, Τµήµα Κοινωνικής 
και Εκπαιδευτικής Πολιτικής, Πανεπιστήµιο 
Πελοποννήσου. 
 

Η ποιοτική µεθοδολογία στην έρευνα για 
την ναυπηγοκατασκευαστική ζώνη 
Περάµατος 

Γ. Τσιώλης, Επίκουρος Καθηγητής, Τµήµα 
Κοινωνιολογίας, Πανεπιστήµιο Κρήτης. 

Η σχέση ποιοτικής και ποσοτικής έρευνας: 
από τη ριζική ασυµβατότητα στον 
συνδυασµό ή στη συµπληρωµατικότητα 
των προσεγγίσεων 

Μαρία Θανοπούλου, Ερευνήτρια ΕΚΚΕ. Η µεθοδολογία της Σχολής του Σικάγο 
Μάθηµα: 51Μ003 - Σχεδιασµός δειγµατοληπτικών κοινωνικών ερευνών 

 Διάλεξη 
Σ. Ζαχαρίου, Ερευνητής ΕΣΥΕ, Προϊστάµενος 
Τµήµατος Έρευνας Εργατικού Δυναµικού. Η Έρευνα Εργατικού Δυναµικού 

Σ. Γιακουµάτος, Αναπληρωτής Καθηγητής, 
ΑΤΕΙ Καλαµάτας. 

Η Έρευνα Statistics on Income and Living 
Conditions (SILC) 

Γ. Ντούρος, ερευνητής ΕΣΥΕ, Προϊστάµενος 
Τµήµατος Ειδικών Ερευνών Νοικοκυριών. 

Η Έρευνα Οικογενειακών 
Προϋπολογισµών και η Έρευνα Υγείας 

 
 

I.9 Υλικοτεχνική υποδοµή  

 
Το Ίδρυµα διαθέτει την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδοµή για την αποτελεσµατική 
λειτουργία του Π.Μ.Σ. (σύγχρονες αίθουσες διδασκαλίας, βιβλιοθήκη µε αυτοµατοποιηµένο 
σύστηµα λειτουργίας, ηλεκτρονική πληροφοριακή υπηρεσία, τηλεµατικό δίκτυο για την 
παροχή προηγµένων τηλεµατικών υπηρεσιών). Το Τµήµα διαθέτει ερευνητικό κέντρο 
(ΚΕΚΜΟΚΟΠ), εργαστήριο Σπουδών Φύλου και εργαστήριο Πληροφορικής στο οποίο 
διεξάγονται τα µαθήµατα που απαιτούν εφαρµογές πληροφορικής και SPSS. 
 

I.10 Διάρκεια λειτουργίας  

 
Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει µέχρι το ακαδηµαϊκό έτος 2011-2012. 
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II. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 

 

II.1 Όργανα διοίκησης 

 
Για την οργάνωση και την εν γένει λειτουργία του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Π.Μ.Σ.) αρµόδια όργανα είναι η Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης του Τµήµατος 
(Γ.Σ.Ε.Σ.), η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) και ο (η) Διευθυντής (-τρια).  
 
Η Γ.Σ.Ε.Σ. απαρτίζεται από τον Πρόεδρο του Τµήµατος, τα µέλη ΔΕΠ της Γενικής 
Συνέλευσης του Τµήµατος και δύο (2) µεταπτυχιακούς φοιτητές. Η Γ.Σ.Ε.Σ. είναι αρµόδια 
για τη χάραξη πολιτικής και για κάθε απόφαση σχετική µε τη διαµόρφωση και τη λειτουργία 
του Π.Μ.Σ. Ορίζει τα µέλη και τον Διευθυντή της Σ.Ε., αποφασίζει επί των θεµάτων που 
εισηγείται αυτό το όργανο και ελέγχει τη δραστηριότητά του. 
 
Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ. απαρτίζεται από τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και 
τέσσερα (4) µέλη ΔΕΠ του Τµήµατος µεταξύ αυτών που έχουν αναλάβει µεταπτυχιακό έργο 
ή επίβλεψη διδακτορικών διατριβών. Η θητεία της Σ.Ε. είναι διετής. 
 
Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) είναι αρµόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισµό 
λειτουργίας του Π.Μ.Σ., όπως και για κάθε ενέργεια που της αναθέτει η Γ.Σ.Ε.Σ. Η Σ.Ε. 
ενηµερώνει την Γ.Σ.Ε.Σ για την λειτουργία του Π.Μ.Σ. και εισηγείται σ’ αυτή µέτρα 
βελτίωσης της ως άνω λειτουργίας. 
 
Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. προεδρεύει και συγκαλεί τη Συντονιστική Επιτροπή και 
παρακολουθεί την εύρυθµη λειτουργία του Π.Μ.Σ. Προεδρεύει επίσης των επιτροπών που 
αφορούν το Π.Μ.Σ. (επιτροπές εισαγωγικών εξετάσεων κλπ.). 
 
 

II.2 Διαδικασία επιλογής 

 
Δικαίωµα συµµετοχής. Δικαίωµα συµµετοχής στις εξετάσεις, για εισαγωγή στο Α' εξάµηνο 
σπουδών του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών, έχουν οι πτυχιούχοι Τµηµάτων 
Κοινωνικών Επιστηµών Α.Ε.Ι. καθώς και κάτοχοι τίτλων σπουδών συγγενούς γνωστικού 
αντικειµένου άλλων Τµηµάτων Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ. 12γ του Ν. 
2916/2001 (ΦΕΚ 114 τ. Α΄) καθώς και αντίστοιχων Τµηµάτων οµοταγών αναγνωρισµένων 
ιδρυµάτων της αλλοδαπής. 
 
Αξιολόγηση και επιλογή. Η αξιολόγηση και η επιλογή των υποψηφίων πραγµατοποιείται µε 
γραπτές εξετάσεις και προφορική συνέντευξη από Επιτροπή των εισαγωγικών εξετάσεων. Τις 
γραπτές εξετάσεις αναλαµβάνει η Επιτροπή Εξετάσεων η οποία ορίζεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ., 
ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε. Την προφορική συνέντευξη αναλαµβάνουν µέλη ΔΕΠ του 
Τµήµατος µε απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε. Η τελική επιλογή των 
υποψηφίων µετά από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ. πραγµατοποιείται 
από τη Γ.Σ.Ε.Σ. 
 
Αίτηση και δικαιολογητικά. Οι πτυχιούχοι που επιθυµούν να εισαχθούν στο Πρόγραµµα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών υποχρεούνται να υποβάλουν αίτηση στη Γραµµατεία του 
Τµήµατος η οποία πρέπει να συνοδεύεται από τα εξής δικαιολογητικά:  

- Σύντοµο βιογραφικό σηµείωµα. 
- Επικυρωµένο αντίγραφο πτυχίου Ελληνικού ή ξένου ισότιµου ΑΕΙ (αναγνώριση 

Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.). Θα γίνουν δεκτοί όσοι έχουν βαθµό πτυχίου από 6,5 και άνω. 
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- Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθµολογίας. 
- Επάρκεια σε µία τουλάχιστον ξένη γλώσσα (Αγγλικά, Γαλλικά, Γερµανικά) η οποία 

πιστοποιείται µε την υποβολή πτυχίου ή µε ειδικές εξετάσεις στο Τµήµα Ξένων 
Γλωσσών του Παντείου Πανεπιστηµίου. Επίσης, αποδεικνύεται από τίτλο σπουδών 
ξενόγλωσσου πανεπιστηµίου ο οποίος αποκτήθηκε µετά από διάρκεια φοίτησης 
τουλάχιστον ενός έτους.  

- Δύο συστατικές επιστολές (για τους πτυχιούχους εκτός του Τµήµατος Κοινωνικής 
Πολιτικής). 

- Αποδεικτικά επαγγελµατικής εµπειρίας (αν υπάρχουν). 
- Επιστηµονικές δηµοσιεύσεις – Διακρίσεις (αν υπάρχουν). 
- Φωτοτυπία αστυνοµικής ταυτότητας. 
- Υπεύθυνη δήλωση (ότι ο αιτών δεν είναι εγγεγραµµένος σε άλλο Π.Μ.Σ. άλλου 

τµήµατος του ιδίου ή άλλου ΑΕΙ) (διατίθεται στο www.koinpolpanteion.gr → 
ΑΙΤΗΣΕΙΣ-ΕΝΤΥΠΑ → ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ). 

 
Για τους αλλοδαπούς σπουδαστές, η επάρκεια της Ελληνικής γλώσσας αποδεικνύεται µε την 
υποβολή πτυχίου ή ανάλογου τίτλου σπουδών σε ίδρυµα εκµάθησης της Ελληνικής γλώσσας 
ή παρακολούθησης επιτυχώς µαθηµάτων δευτεροβάθµιας ή τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
διάρκειας τουλάχιστον ενός (1) έτους. 
 
Διαδικασία επιλογής. Η διαδικασία επιλογής των υποψηφίων για την εισαγωγή τους στο 
Π.Μ.Σ. γίνεται ως εξής: Οι υποψήφιοι εξετάζονται γραπτώς στα µαθήµατα «Περιγραφική 
Στατιστική», «Ζητήµατα Κοινωνικής Πολιτικής» και «Μέθοδοι και Τεχνικές Ποιοτικών 
Ερευνών». Η ενδεικτική βιβλιογραφία και η εξεταστέα ύλη παρουσιάζονται παρακάτω. Οι 
υποψήφιοι πρέπει να περάσουν µε επιτυχία τις γραπτές εξετάσεις και στα τρία µαθήµατα. 
Επιτυχόντες στις γραπτές εξετάσεις θεωρούνται όσοι συγκέντρωσαν τουλάχιστον πέντε (5) 
µε άριστα το δέκα (10) στα εξεταστέα µαθήµατα.  
 
Τα αποτελέσµατα των γραπτών εξετάσεων ανακοινώνονται από τη Γραµµατεία του 
Τµήµατος. Οι επιτυχόντες και στα τρία µαθήµατα καλούνται σε συνέντευξη ενώπιον 
επιτροπής. Στην προφορική συνέντευξη διαπιστώνεται και αξιολογείται µε συγκεκριµένη 
βαθµολογία η επιστηµονική ολοκλήρωση και κατάρτιση (βαθµός πτυχίου, βαθµολογία σε 
προπτυχιακά µαθήµατα που είναι σχετικά µε το πρόγραµµα του Π.Μ.Σ., επίδοση σε 
διπλωµατική εργασία, όπου αυτή προβλέπεται στο προπτυχιακό επίπεδο, τυχόν ερευνητική 
δραστηριότητα, συµµετοχή σε συνέδρια, δηµοσιεύσεις, ακαδηµαϊκές διακρίσεις κλπ.), η 
επαγγελµατική και η συνολική παρουσία του υποψηφίου. Η τελική επιλογή µεταξύ των 
επιτυχόντων γίνεται µε συνεκτίµηση του βαθµού του πτυχίου, του πιστοποιητικού επιπέδου 
γνώσης ξένης γλώσσας και των βαθµών στις γραπτές εξετάσεις και τη συνέντευξη. 
 
Ο αριθµός των επιτυχόντων δεν υπερβαίνει τους είκοσι (20). Η σειρά επιτυχίας καθορίζεται 
από τον βαθµό πτυχίου, το πιστοποιηµένο επίπεδο γνώσης µίας τουλάχιστον από τις 
προαναφερόµενες ξένες γλώσσες, τις γραπτές εξετάσεις και την προφορική συνέντευξη. Σε 
περίπτωση ισοβαθµίας συνυπολογίζεται τυχόν άλλη επιστηµονική (δηµοσιεύσεις, εργασίες, 
διακρίσεις) ή επαγγελµατική δραστηριότητα σχετική µε το αντικείµενο του Π.Μ.Σ. Σε 
περίπτωση ισοβαθµίας µε τον τελευταίο επιτυχόντα, εισάγονται οι ισοβαθµήσαντες. Τον 
πίνακα επιτυχόντων συνοδεύει ο πίνακας επιλαχόντων κατά σειρά κατάταξης. 
 
Επίσης, γίνονται δεκτοί επιπλέον του αριθµού των εισακτέων ένας (1) υπότροφος του 
Ιδρύµατος Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.) που πέτυχε στον σχετικό διαγωνισµό 
µεταπτυχιακών σπουδών εσωτερικού του γνωστικού αντικειµένου του Π.Μ.Σ. και ένας (1) 
αλλοδαπός υπότροφος του Ελληνικού Κράτους. Με απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. ο αριθµός των 
υποτρόφων µπορεί να αυξάνεται. 
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Η Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. υποβάλλει στη Γ.Σ.Ε.Σ. προς επικύρωση τον πίνακα 
επιλογής για την εισαγωγή στο Α΄ εξάµηνο του Π.Μ.Σ. όπου αναφέρεται η τελική 
βαθµολογία. Ο πίνακας ανακοινώνεται από τη Γραµµατεία του Τµήµατος. 
 
Εξεταστέα ύλη των µαθηµάτων  και ενδεικτική βιβλιογραφία 
Μάθηµα: «Ζητήµατα Κοινωνικής Πολιτικής» 
Εξεταστέα ύλη 

• Ορισµός, οριοθέτηση και στόχοι της κοινωνικής πολιτικής. 
• Ιστορική εξέλιξη της κοινωνικής πολιτικής ως πεδίο κοινωνικής παρέµβασης και ως 

επιστηµονικό αντικείµενο. 
• Έννοιες θεµελιώδους σηµασίας: κοινωνικές ανάγκες, κοινωνικά προβλήµατα, 

κοινωνικά και ανθρώπινα δικαιώµατα, ιδιότητα του πολίτη και ο ρόλος του κράτους 
στην κάλυψη των αναγκών. 

• Το φάσµα των πεδίων άσκησης της κοινωνικής πολιτικής και των κύριων φορέων 
κάλυψης αναγκών από την οπτική διαφορετικών προσεγγίσεων. 

• Παράγοντες διαµόρφωσης και ανάπτυξης της θεωρητικής θεµελίωσης της 
κοινωνικής πολιτικής – Από την εθνοκεντρική στη συγκριτική διάσταση.  

• Κριτική παρουσίαση των κύριων – κλασικών και σύγχρονων – θεωρητικών 
προσεγγίσεων της κοινωνικής πολιτικής και του κράτους πρόνοιας, µε έµφαση στη 
συγκρότηση και διαπλοκή ιδιωτικού – δηµόσιου χώρου και στο ρόλο του κράτους 
πρόνοιας στην παροχή κοινωνικής φροντίδας και στην κάλυψη αναγκών. 

Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Lewis G., Gewirtz Sh. και Clarke J. επιµ., 2007. Κοινωνική Πολιτική – Μία άλλη προσέγγιση. 
Αθήνα: Gutenberg. 
Στασινοπούλου Ο., 1992. Κράτος Πρόνοιας, Ιστορική Εξέλιξη – Σύγχρονες Θεωρητικές 
Προσεγγίσεις. Αθήνα: Gutenberg. 
 
Μάθηµα: «Μέθοδοι και Τεχνικές Ποιοτικών Ερευνών» 
Εξεταστέα ύλη 

• Η διατύπωση του προβλήµατος της έρευνας.  
• Τα κοινά στάδια σχεδιασµού των εµπειρικών κοινωνικών ερευνών µεγάλης έκτασης 

και ποιοτικών ερευνών.  
• Ποιοτικές µέθοδοι συλλογής δεδοµένων – πληροφοριών: άτυπες συνεντεύξεις, 

συνεντεύξεις µε πληροφορητές – κλειδιά, βιογραφική προσέγγιση, συνεντεύξεις σε 
βάθος.  

• Επεξεργασία, ανάλυση και ερµηνεία ποιοτικών δεδοµένων. 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Mason J., 1996. Η Διεξαγωγή της Ποιοτικής Έρευνας. Επιµ. Ν. Κυριαζή. Αθήνα: Ελληνικά 
Γράµµατα. 
Robson C., 2007. Η Έρευνα του Πραγµατικού Κόσµου. β΄ έκδοση. Αθήνα: Gutenberg. 
 
Μάθηµα: «Περιγραφική Στατιστική» 
Εξεταστέα ύλη 

• Ορισµοί: Πληθυσµός – δείγµα – µονάδα έρευνας – δειγµατοληπτική µονάδα – 
παράµετρος – στατιστικό – µεταβλητή ιδιότητα ή διχοτόµος. 

• Διαδικασία µετρήσεως και επίπεδα µετρήσεως. 
• Μονοµεταβλητά περιγραφικά στατιστικά: Αριθµός περιπτώσεων – αναλογίες – 

ποσοστά (%) – ρυθµοί, λόγοι. 
• Κατανοµές συχνοτήτων. 
• Μέτρα κεντρικής τάσεως: µέσος – διάµεσος – επικρατούσα τιµή. 
• Μέτρα θέσεως: δεκατηµόρια – τεταρτηµόρια – ποσοστηµόρια. 
• Μέτρα Διασποράς : Κύµανση – τεταρτηµοριακή απόκλιση – µέση απόκλιση – τυπική 

απόκλιση – συντελεστής µεταβλητότητας. 
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• Μέτρα Σύνοψης : Κύρτωση και Λοξότητα 
• Κανονική Κατανοµή. 
• Ζητήµατα συνάφειας. 

Ενδεικτική βιβλιογραφία 
Diamond I. και Jefferies J., 2006. Αρχίζοντας την Στατιστική: Μία εισαγωγή για τους 
κοινωνικούς ερευνητές,. Μετάφρ. και επιµ. Μ. Συµεωνάκη. Αθήνα: Παπαζήσης. 
Καλαµατιανού A., 2006. Κοινωνική Στατιστική: Μέθοδοι µονοδιάστατης ανάλυσης. Αθήνα: 
Παπαζήσης. 
 

II.3 Παρακολούθηση µαθηµάτων 

 
Η έναρξη των µαθηµάτων κατά εξάµηνο, ο χρόνος εγγραφών και η εξεταστική περίοδος του 
Π.Μ.Σ., ακολουθούν τα αντίστοιχα του προπτυχιακού προγράµµατος του Τµήµατος 
Κοινωνικής Πολιτικής. Γλώσσα διδασκαλίας στο Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι 
η Ελληνική. 
 
Η παρακολούθηση των µαθηµάτων είναι υποχρεωτική. Η απουσία σε παραπάνω από δύο (2) 
τρίωρα κατά µάθηµα επισύρει, µετά από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης Ειδικής 
Σύνθεσης, τη διαγραφή από το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών.   
 
Ο τρόπος αξιολόγησης των φοιτητών του Π.Μ.Σ. είναι γραπτές εξετάσεις ή εκπόνηση 
εργασίας για τα µαθήµατα του Α' και Β' εξαµήνου και εκπόνηση εργασίας για κάθε µάθηµα 
του Γ' εξαµήνου. Προβιβάσιµος βαθµός για τα µαθήµατα του Π.Μ.Σ. είναι ο βαθµός πέντε 
(5). Επιτρέπεται η επανεξέταση στην περίοδο του Σεπτεµβρίου έως τεσσάρων (4) 
µαθηµάτων, δύο (2) του Α΄ και δύο (2) του Β΄ εξαµήνου στα οποία ο φοιτητής έχει αποτύχει. 
Δεν προβλέπεται επανεξέταση στην περίοδο του Σεπτεµβρίου για τα µαθήµατα που 
αξιολογούνται µε εργασίες.  
 
Οι εργασίες, ως τρόπος εξέτασης των µαθηµάτων  πρέπει να παραδίδονται στο τέλος του 
αντίστοιχου χειµερινού ή εαρινού  εξαµήνου του προπτυχιακού προγράµµατος σπουδών. Η 
έκταση των εργασιών ορίζεται στις πέντε έως έξι (5-6) χιλιάδες λέξεις και η διόρθωση-
βαθµολόγηση παραδίδεται την πρώτη εβδοµάδα της αντίστοιχης εξεταστικής περιόδου. 
 
Φοιτητής χάνει την ιδιότητά του και διαγράφεται από το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών µετά από απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ., εφόσον δεν επιτύχει σε όλα τα µαθήµατα του Α΄ 
και Β΄ εξαµήνου µετά τις επαναληπτικές εξετάσεις του Σεπτεµβρίου για τα µαθήµατα που 
αξιολογούνται µε γραπτές εξετάσεις, και του Γ΄ εξαµήνου µετά τις εξετάσεις του 
Φεβρουαρίου. 
 
Η εκπρόθεσµη, αλλά εντός της εξεταστικής περιόδου συµµετοχή στις εξετάσεις των 
εξαµήνων επιτρέπεται εφόσον δοθεί άδεια από τη Σ.Ε. του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών, η οποία δίνεται µετά από συνεννόηση µε τον ή τους Καθηγητές των υπό εξέταση 
µαθηµάτων και µόνον αν συντρέχει σοβαρός λόγος υγείας πιστοποιούµενος από Δηµόσιο 
Νοσοκοµείο ή σοβαρός οικογενειακός λόγος. Αναστολή φοίτησης δίνεται από τη Γ.Σ.Ε.Σ. 
µόνον αν συντρέχει σοβαρός λόγος υγείας πιστοποιούµενος από Δηµόσιο Νοσοκοµείο ή 
σοβαρός οικογενειακός λόγος, εφόσον η διάρκεια του Π.Μ.Σ. το επιτρέπει. 
Μια βδοµάδα µετά την έναρξη των µαθηµάτων του Γ΄ εξαµήνου, οι φοιτητές υποχρεούνται 
να υποβάλουν αίτηση µε την οποία δηλώνουν τα µαθήµατα που θα παρακολουθήσουν. Σε 
περίπτωση που ο φοιτητής δεν υποβάλλει αίτηση δήλωσης των µαθηµάτων, διαγράφεται από 
το Π.Μ.Σ. µετά από εισήγηση της Σ.Ε. και απόφαση της Γενικής Συνέλευσης Ειδικής 
Σύνθεσης.  
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Τα αποτελέσµατα των εξετάσεων κάθε εξεταστικής περιόδου ανακοινώνονται από τους 
διδάσκοντες των αντίστοιχων µαθηµάτων στην Γραµµατεία του Τµήµατος δύο εβδοµάδες 
µετά την ηµεροµηνία εξέτασης. 
 
Οι φοιτητές του Π.Μ.Σ. υποχρεούνται στην προσφορά έργου προς το Τµήµα (επιτήρηση 
προπτυχιακών φοιτητών κατά την περίοδο των εξετάσεων, υποβοήθηση στο έργο 
οργανωτικών επιτροπών ηµερίδων, συνεδρίων κ.λ.π.) σε ηµέρες που δεν συµπίπτουν µε δική 
τους εξέταση. 
 
 

II.4 Εκπόνηση διπλωµατικής εργασίας 

 
Από το Α΄ εξάµηνο σπουδών, για κάθε µεταπτυχιακό φοιτητή, ορίζεται ένα µέλος Δ.Ε.Π. ως 
προσωρινά επιβλέπων. Οι προσωρινά επιβλέποντες έχουν την ευθύνη της παρακολούθησης, 
του ελέγχου της πορείας των σπουδών του µεταπτυχιακού φοιτητή και αναλαµβάνουν στη 
διάρκεια του Γ΄ εξαµήνου να τους βοηθήσουν να συντάξουν την πρόταση για τη διπλωµατική 
τους εργασία. Οι αρχικές προτάσεις κατατίθενται στη Γραµµατεία την πρώτη εβδοµάδα του 
Δεκεµβρίου.  
 
Εντός της δεύτερης εβδοµάδας από την έναρξη του Δ΄ εξαµήνου του Π.Μ.Σ. οι 
µεταπτυχιακοί φοιτητές δηλώνουν στη Γραµµατεία του Τµήµατος τον τίτλο της 
διπλωµατικής τους εργασίας και καταθέτουν την οριστική περίληψή της εκτάσεως 250 
λέξεων περίπου. Η διπλωµατική εργασία είναι ατοµική (όχι συνεργασία). Η έκταση της 
εργασίας ορίζεται από 12.000 έως 20.000 λέξεις (εκτός παραρτηµάτων).  
 
Μετά από πρόταση της Σ.Ε., η Γ.Σ.Ε.Σ. εγκρίνει τα θέµατα των διπλωµατικών εργασιών και 
ορίζει τον επιβλέποντα καθηγητή και άλλα δύο µέλη Δ.Ε.Π. που µαζί µε τον επιβλέποντα 
συγκροτούν την τριµελή εξεταστική επιτροπή της διπλωµατικής εργασίας. Για τις 
περιπτώσεις απουσίας µελών Δ.Ε.Π. λόγω εκπαιδευτικής άδειας ορίζεται και συνεπιβλέπων. 
Επιβλέπων διπλωµατικής εργασίας µπορεί να οριστεί οποιοδήποτε µέλος Δ.Ε.Π. του 
Τµήµατος και όχι µόνο οι διδάσκοντες στο Π.Μ.Σ. 
 
Σε κάθε µέλος ΔΕΠ δεν µπορεί να ανατεθεί κατ' έτος η επίβλεψη περισσότερων των τριών 
(3) διπλωµατικών εργασιών. 
 
Ως οριστικός τίτλος της διπλωµατικής εργασίας θεωρείται αυτός µε τον οποίο κατατίθεται το 
τελικό κείµενο. Η διπλωµατική εργασία υποβάλλεται στη Γραµµατεία του Τµήµατος σε τρία 
(3) αντίτυπα σχήµατος Α4, σταθερά συρραµµένα και σε δύο (2) αντίτυπα σε ηλεκτρονική 
µορφή (δύο cd, αρχεία pdf), σύµφωνα µε τις Οδηγίες για τη συγγραφή Διπλωµατικής 
Εργασίας (διατίθεται στο www.koinpolpanteion.gr →ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ). Οι 
προς υποστήριξη διπλωµατικές εργασίες θα πρέπει να έχουν κατατεθεί στη Γραµµατεία του 
Τµήµατος το αργότερο µέχρι 15 Ιουνίου και 10 Σεπτεµβρίου. Η υποστήριξη των 
διπλωµατικών εργασιών γίνεται κατά τους µήνες Ιούνιο και Σεπτέµβριο.  
 
Το χρονικό διάστηµα εκπόνησης της διπλωµατικής εργασίας δεν µπορεί να ξεπεράσει τη 10η 
Σεπτεµβρίου του δεύτερου ακαδηµαϊκού έτους του Π.Μ.Σ. Σε περίπτωση υπέρβασης αυτού 
του χρονικού ορίου η Γραµµατεία του Τµήµατος ενηµερώνει τη Σ.Ε. η οποία εξετάζει την 
προοπτική διαγραφής του φοιτητή από το Π.Μ.Σ. και εισηγείται αντίστοιχα στη Γ.Σ.Ε.Σ. 
 
 

II.5 Απονοµή του Μεταπτυχιακού Διπλώµατος Ειδίκευσης 
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Η υποστήριξη των διπλωµατικών εργασιών είναι προφορική και γίνεται ενώπιον της 
τριµελούς Εξεταστικής Επιτροπής ή και άλλων ενδιαφεροµένων (µέλη ΔΕΠ, µεταπτυχιακοί 
φοιτητές). Ο βαθµός που απονέµεται στη διπλωµατική εργασία εξάγεται ως ο σταθµικός 
µέσος όρος του 75% του µέσου όρου της βαθµολογίας που δίνεται από τα µέλη της τριµελούς 
εξεταστικής επιτροπής για τη διπλωµατική εργασία και του 25% του µέσου όρου της 
βαθµολογίας που δίνεται από τα µέλη της τριµελούς εξεταστικής επιτροπής για την 
προφορική υποστήριξη. Στο πρακτικό της εξέτασης που κατατίθεται στη Γραµµατεία του 
Τµήµατος επισυνάπτεται φωτοτυπία του εξωφύλλου της διπλωµατικής εργασίας (διατίθεται 
στο www.koinpolpanteion.gr →ΑΙΤΗΣΕΙΣ-ΕΝΤΥΠΑ-ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ). 
 
Αν η προφορική υποστήριξη ή το περιεχόµενο της διπλωµατικής εργασίας δεν θεωρηθούν 
ικανοποιητικά για να δοθεί προβιβάσιµος βαθµός (5 και άνω), ο υποψήφιος απορρίπτεται και 
διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. χωρίς να του αποδοθεί κανένας τίτλος σπουδών, αλλά µετά από 
αίτησή του µπορεί να του χορηγηθεί βεβαίωση επιτυχούς παρακολούθησης µαθηµάτων του 
Π.Μ.Σ. 
 
Για την απονοµή του Μεταπτυχιακού Διπλώµατος Ειδίκευσης απαιτούνται 36 διδακτικές 
µονάδες από 12 συνολικά µαθήµατα από τα οποία τα 10 είναι υποχρεωτικά µαθήµατα και 12 
διδακτικές µονάδες από τη Διπλωµατική Εργασία, δηλαδή συνολικά 48 διδακτικές µονάδες. 
Σύµφωνα µε το ισχύον ευρωπαϊκό σύστηµα µεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτικών 
µονάδων (ECTS),  απαιτούνται  84 πιστωτικές µονάδες από 12 συνολικά µαθήµατα από τα 
οποία τα 10 είναι υποχρεωτικά µαθήµατα και 36 πιστωτικές µονάδες από τη Διπλωµατική 
Εργασία, δηλαδή συνολικά 120 πιστωτικές µονάδες.  
 
Η βαθµολογία του Μεταπτυχιακού Διπλώµατος Ειδίκευσης προσδιορίζεται ως ο σταθµικός 
µέσος όρος του 70% της µέσης βαθµολογίας των µαθηµάτων όλων των εξαµήνων (Α΄, Β΄, 
Γ΄) και του 30% του βαθµού που απονέµεται από την τριµελή επιτροπή που εξετάζει τη 
διπλωµατική εργασία του υποψηφίου. Ο βαθµός που απονέµεται είναι Άριστα (8,5-10), Λίαν 
Καλώς (6,5-8,49) και Καλώς (5-6,49). 
 
 

II.6 Εκπόνηση διδακτορικής διατριβής 

 
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των διαδικασιών για την απόκτηση του Μεταπτυχιακού 
Διπλώµατος Ειδίκευσης του Τµήµατος, όσοι από τους µεταπτυχιακούς φοιτητές επιθυµούν 
µπορούν να δηλώσουν µε αίτησή τους την πρόθεση τους να συνεχίσουν για την εκπόνηση 
διδακτορικής διατριβής στο Τµήµα. Η υποβολή της αίτησης, η αξιολόγηση για την αποδοχή 
της και οι διαδικασίες για την απόκτηση διδακτορικού τίτλου σπουδών πραγµατοποιούνται 
σύµφωνα µε τον Κανονισµό Διδακτορικών Σπουδών του Τµήµατος εργασίας (διατίθεται στο 
www.koinpolpanteion.gr →ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ). 
 

II.7 Εσωτερική αξιολόγηση 

 
Στην αρχή κάθε Χειµερινού Εξαµήνου, οι απόφοιτοι του Π.Μ.Σ. καλούνται να αξιολογήσουν 
το πρόγραµµα σύµφωνα µε ακαδηµαϊκά κριτήρια και συντάσσεται έκθεση παρουσίασης των 
αποτελεσµάτων βάσει της οποίας η Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. εισηγείται στη Γ.Σ.Ε.Σ.  βελτιώσεις του 
προγράµµατος. Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης που αποφάσισε η Γ.Σ.Ε.Σ. 
παρουσιάζεται αναλυτικά στην Έκθεση εσωτερικής αξιολόγησης (διατίθεται στο 
www.koinpolpanteion.gr→ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ). 
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III. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ 

 
Το πρόγραµµα σπουδών του ακαδηµαϊκού έτους 2010-2011 διαρθρώνεται ως εξής:  
 

1ο ΕΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Α΄ εξάµηνο - Χειµερινό 
Μαθήµατα Υποχρεωτικά  

51Μ002 - Στατιστικές µέθοδοι στην κοινωνική έρευνα Ι 
Υπεύθυνη:  Αικ. Μιχαλοπούλου 
Διδάσκουσες:  Αικ. Μιχαλοπούλου, Μ. Συµεωνάκη 
51Μ003 - Σχεδιασµός δειγµατοληπτικών κοινωνικών ερευνών 
Υπεύθυνη:  Αικ. Μιχαλοπούλου 
Διδάσκουσα:  Αικ. Μιχαλοπούλου 
51Μ004 - Σχεδιασµός προγραµµάτων κοινωνικής πολιτικής 
Υπεύθυνος:  Κ. Δηµουλάς 
Διδάσκων:  Κ. Δηµουλάς 
51Μ005 - Επιστηµολογία και µέθοδοι κοινωνικών επιστηµών 
Υπεύθυνος:  Η. Μαυρίδης 
Διδάσκων:  Η. Μαυρίδης 

Β΄ εξάµηνο - Εαρινό 
Μαθήµατα Υποχρεωτικά  

51Μ006 - Στατιστικές µέθοδοι στην κοινωνική έρευνα ΙI 
Υπεύθυνη:  Μ. Συµεωνάκη 
Διδάσκουσες:  Μ. Συµεωνάκη, Αικ. Μιχαλοπούλου  
51Μ007 - Ποιοτικές µέθοδοι στην κοινωνική έρευνα 
Υπεύθυνη:  Γ. Πετράκη 
Διδάσκουσα:  Γ. Πετράκη 
51Μ008 - Αξιολόγηση προγραµµάτων κοινωνικής πολιτικής 
Υπεύθυνος:  Κ. Δηµουλάς 
Διδάσκων:  Κ. Δηµουλάς 

Β΄ εξάµηνο - Εαρινό 
Μαθήµατα Επιλογής 

51Μ009 - Θεωρίες αγοράς εργασίας 
Υπεύθυνη:  Μ. Καραµεσίνη 
Διδάσκοντες:  Μ. Καραµεσίνη, Ι. Ψηµµένος 
51Μ010 - Κοινωνική θεωρία και κοινωνική πολιτική 
Υπεύθυνος:  Κ. Λελεδάκης 
Διδάσκοντες:  Κ. Λελεδάκης, Μ. Κορασίδου 
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2ο ΕΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Γ΄ εξάµηνο – Χειµερινό 

Α΄ κύκλος µαθηµάτων: Εργασία και πολιτικές απασχόλησης  
51Μ011 - Κοινωνική οικονοµία και εφαρµογές στην απασχόληση 
Υπεύθυνος:  Α. Μωυσίδης 
Διδάσκοντες:  Α. Μωυσίδης, Μ. Κορασίδου 
51Μ012 - Σχεδιασµός και αξιολόγηση πολιτικών απασχόλησης 
Υπεύθυνη:  Μ. Καραµεσίνη 
Διδάσκουσα:  Μ. Καραµεσίνη 
51Μ013 – Νέες τεχνολογίες, οργάνωση της εργασίας και πολιτικές εκπαίδευσης-κατάρτισης 
Υπεύθυνη:  Γ. Πετράκη 
Διδάσκουσες:  Γ. Πετράκη, Ε. Πρόκου 
51Μ014 - Εργασιακές σχέσεις και νέα εργασιακά πρότυπα 
Υπεύθυνος:  Ι. Κουζής 
Διδάσκων:  Ι. Κουζής 
51Μ015 - Μεθοδολογία και µέτρηση εισοδηµατικών ανισοτήτων και φτώχειας* 
Υπεύθυνος:   
Διδάσκων:  
51Μ023 – Μετανάστευση και εργασία 
Υπεύθυνος:  Ι. Ψηµµένος 
Διδάσκων:  Ι. Ψηµµένος 

Β΄ κύκλος µαθηµάτων: Κοινωνική προστασία και κοινωνική συνοχή  
51Μ016 - Μεθοδολογικές προσεγγίσεις της κοινωνικής συνοχής και της κοινωνικής ένταξης 
Υπεύθυνη:  Δ. Παπαδοπούλου 
Διδάσκουσες:  Δ. Παπαδοπούλου, Ε. Πρόκου 
51Μ017 - Μέθοδοι και εφαρµογές δηµογραφικής ανάλυσης 
Υπεύθυνος:  Χ. Μπάγκαβος 
Διδάσκοντες:  Χ. Μπάγκαβος, Σ. Ροµπόλης 
51Μ018 - Κύκλος ζωής, απασχόληση και κοινωνική προστασία: µέθοδοι και εφαρµογές 
Υπεύθυνος:  Σ. Ροµπόλης 
Διδάσκοντες:  Σ. Ροµπόλης, Χ. Μπάγκαβος 
51Μ019 - Μεθοδολογικές προσεγγίσεις των ανισοτήτων και της κοινωνικής συνοχής στην 

ύπαιθρο χώρα 
Υπεύθυνη:  Θ. Ανθοπούλου 
Διδάσκοντες:  Θ. Ανθοπούλου, Α. Μωυσίδης 
51Μ020 - Σχεδιασµός και αξιολόγηση των πολιτικών ισότητας των φύλων* 
Υπεύθυνη:  Μ. Στρατηγάκη 
Διδάσκουσα:  Μ. Στρατηγάκη 
51Μ022 – Κοινωνική συνοχή και ευρωπαϊκοί θεσµοί 
Υπεύθυνος:  Σ. Σακελλαρόπουλος 
Διδάσκων:  Σ. Σακελλαρόπουλος 
  

Δ΄ εξάµηνο - Εαρινό 
Εκπόνηση και υποστήριξη της διπλωµατικής εργασίας  
*Δε θα διδαχθεί κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2010-2011. 
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IV. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ1 
 
51Μ002 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ Ι 
Υπεύθυνη:  Αικ. Μιχαλοπούλου 
Διδάσκουσες:  Αικ. Μιχαλοπούλου, Μ. Συµεωνάκη 
 
Υποχρεωτικό µάθηµα - 1ο έτος, Α΄εξάµηνο   
 
Το µάθηµα αυτό είναι µία εισαγωγή στις αρχές και τις µεθόδους της Στατιστικής ανάλυσης 
που εφαρµόζονται στην κοινωνική έρευνα. Έχει σαν σκοπό την παροχή ενός επιπέδου 
εξοικείωσης µε τις στατιστικές µεθόδους ανάλυσης ποσοτικών κοινωνικών δεδοµένων, 
κατάλληλου για µία πρώτη κριτική κατανόηση του στατιστικού υλικού που χρησιµοποιείται 
από φοιτητές και ερευνητές στις εργασίες τους. Στη διάρκεια του µαθήµατος οι φοιτητές και 
φοιτήτριες εκπαιδεύονται στο κλασικό στατιστικό πακέτο SPSS (Statistical Package for the 
Social Sciences), ώστε να αποκτήσουν δεξιότητες απαραίτητες για την οργάνωση αρχείων 
κοινωνικών δεδοµένων και την εφαρµογή στατιστικών µεθόδων και τεχνικών ανάλυσης.  
 
Περιεχόµενο του µαθήµατος: 
Η µέτρηση και τα επίπεδα µέτρησης. Εισαγωγή στο SPSS. Η χρήση επίσηµων πηγών 
δεδοµένων στις κοινωνικές έρευνες. Οργάνωση και διαχείριση του στατιστικού υλικού.  
Μέθοδοι Μονοµεταβλητής Ανάλυσης: Κατανοµές συχνοτήτων, Στατιστικά µέτρα θέσης, 
κεντρικής τάσης και διασποράς, Γραφικές µέθοδοι, Η Διωνυµική, Πολυωνυµική, Κανονική 
και Εκθετική Κατανοµή. 
Βασικές ιδέες Εκτιµητικής και Στατιστικής Συµπερασµατολογίας: Εκτίµηση σε σηµείο και 
εκτίµηση µε διαστήµατα εµπιστοσύνης. 
Έλεγχοι στατιστικών υποθέσεων: 
Παραµετρικοί έλεγχοι: έλεγχοι που αφορούν τη µέση τιµή, τη διαφορά δύο µέσων τιµών, την 
αναλογία, τη διαφορά δύο αναλογιών και τη διασπορά. 
Μη παραµετρικοί έλεγχοι: έλεγχος προσαρµογής, έλεγχος ανεξαρτησίας και έλεγχος 
οµογένειας, Προσηµικός έλεγχος, έλεγχος Kolmogorov-Smirnoff. 
Μέθοδοι Διµεταβλητής Ανάλυσης: Η έννοια της συσχέτισης, κατασκευή και ανάλυση ενός 
πίνακα διπλής εισόδου, η αρχή της συνδιασποράς, η µέτρηση της συσχέτισης, ονοµαστικά 
στατιστικά µέτρα και µέτρα διαστήµατος συσχέτισης, τύποι υποδειγµάτων παλινδρόµησης 
και εφαρµογές.  
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Agresti, A. & Finlay, B., 1997. Statistical Methods for the Social Sciences. 3rd ed. London: 
Prentice Hall. 
Babbie, E.R., Halley, F. & Zaino, J., 2000. Adventures in Social Research. 4th ed. London: 
Sage Publications. 
Blalock, H., 1972. Social Statistics. 2nd ed. New YorK: McGraw-Hill. 
Byrne, D., 2002. Interpreting Quantitative Data. London: Sage Publications. 
Fielding, J & Gilbert, N., 2000. Understanding Social Statistics. London: Sage Publications. 
Sirkin, M.R., 1999. Statistics for Social Scientists. 2nd ed. London: Sage Publications. 
Wright, D.B., 2002. First Steps in Statistics. London: Sage Publications. 
 
Επίσης, προτείνονται τα εισαγωγικά κείµενα της σειράς Quantitative Applications in the 
Social Sciences, A Sage University Papers Series. 
                                                 
1 Η αναλυτική παρουσίαση των µαθηµάτων ακολουθεί αύξουσα σειρά µε βάση τον κωδικό του κάθε 
µαθήµατος. 
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51Μ003 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΠΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

Υπεύθυνη:  Αικ. Μιχαλοπούλου 
Διδάσκουσα:  Αικ. Μιχαλοπούλου 
 
Υποχρεωτικό µάθηµα - 1ο έτος, Α΄εξάµηνο   
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι η εισαγωγή των φοιτητών και φοιτητριών σε όλες τις πλευρές 
του σχεδιασµού, της οργάνωσης και της διενέργειας των µεγάλης-κλίµακας 
δειγµατοληπτικών κοινωνικών ερευνών. 
 
Το µάθηµα πραγµατεύεται: Τη φύση των δειγµατοληπτικών κοινωνικών ερευνών (έννοιες, 
ορισµοί, θεωρία, υποδείγµατα) και τα βασικά στοιχεία της ερευνητικής διαδικασίας 
(πρόβληµα, υποθέσεις και πηγές τεκµηρίωσής τους, πληθυσµός, δείγµα, µονάδα ανάλυσης, 
µεταβλητές, σχέσεις). Την ερευνητική διαδικασία και τα στάδια του σχεδιασµού. Τη µέτρηση 
και τα επίπεδα µετρήσεως, εγκυρότητα και αξιοπιστία, µέθοδοι κλιµάκων. Την ολική κάλυψη 
του πληθυσµού (το παράδειγµα των απογραφών πληθυσµού: η απογραφή πληθυσµού 1961). 
Τη µερική κάλυψη του πληθυσµού (δειγµατοληψία, τύποι δειγµατοληπτικών σχεδίων). Τα 
ζητήµατα εφαρµογής δειγµατοληπτικών διαδικασιών (δειγµατοληπτικά σφάλµατα, µη 
δειγµατοληπτικά σφάλµατα, µη αποκρίσεις, ανάλυση δειγµατοληπτικών δεδοµένων). Τις 
µεθόδους συλλογής πληροφοριών (ερωτηµατολόγια διά του ταχυδροµείου, προσωπικές 
συνεντεύξεις). Το σχεδιασµό των ερωτηµατολογίων. Τα σφάλµατα και τη διαχείριση 
δεδοµένων. Την αιτιότητα και τα αιτιατά υποδείγµατα. Τα ζητήµατα συγκρισιµότητας. 
Δίνονται επίσης παραδείγµατα ερευνών και εφαρµογών: η έρευνα εργατικού δυναµικού, η 
έρευνα των οικογενειακών προϋπολογισµών, η έρευνα εισοδήµατος και η Ευρωπαϊκή 
κοινωνική έρευνα. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Adorno, T.W., Frenkel- Brunswik, Ε., Levinson, D.J. & Sanford, R.N., 1950. The 
Authoritarian Personality. New York: Harper. 
Baily, K.D., 1987. Methods of Social Research. 3rd ed. New York: The Free Press. 
Blalock, H., 1964. Causal Inferences in Non- Experimental Research. Chapel Hill: University 
of North Carolina Press. 
Blalock, H., 1982. Conceptualization and Measurement in the Social Sciences. Beverly Hills, 
California: Sage. 
Eurostat, 1993. Family Budget Surveys in the EC: Methodology and Recommendations for 
Harmonisation. Theme 3. Series E. Luxemburg: Office for Official Publications of the 
European Communities. 
Eurostat, 1996. The European Union Labour Force Survey: Methods and definitions. Theme 
3. Series E. Luxemburg: Office for Official Publications of the European Communities. 
Eurostat, 1999. European Community Household Panel (ECHP): Selected indicators from the 
1995 wave. Theme 3. Luxemburg: Office for Official Publications of the European 
Communities. 
Hellevik, O., 1984. Introduction to Causal Analysis:Exploring Survey Data by 
Crosstabulation. London: George Allen and Unwin. 
Moser, C. & G., Kalton, 1972. Survey Methods in Social Investigation. 2nd ed. London: 
Heinemann Educational Books.  
Oppenheim, A.N., 1984. Questionnaire Design and Attitude Measurement. Reed. London: 
Heinemann Educational Books. 
Robson, C., 2002. Real World Research. 2nd ed. Oxford: Blackwell. 
Stouffer, S.A., Guttman, L., Suchman, E.A., Lazarsfeld, P.F., Star, S.A. & J.A., Clausen, 
1950. Measurement and Prediction. U.S. Social Science Research Council, Studies in Social 
Psychology in WWII. Vol. IV. Princeton, New Jersey: Princeton University Press.  
Ευρωπαϊκή Κοινωνική Έρευνα: europeansocialsurvey.org 
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51Μ004 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
Υπεύθυνος:  Κ. Δηµουλάς 
Διδάσκων:  Κ. Δηµουλάς  
 
Υποχρεωτικό µάθηµα - 1ο έτος, Α΄εξάµηνο   
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι να εκτεθούν οι µέθοδοι και τεχνικές που αφορούν τον κοινωνικό 
σχεδιασµό. 
 
Το µάθηµα δοµείται σε δύο βασικά µέρη.  
Το πρώτο αφορά στον κοινωνικό σχεδιασµό για τον οποίο αναλύονται, η σηµασία του 
σχεδιασµού στην εφαρµογή της κοινωνικής παρέµβασης, η φύση του σχεδιασµού και τα 
πεδία εφαρµογής του, τα προβλήµατα προσδιορισµού του κοινωνικού σχεδιασµού καθώς και 
η διαδικασία του κοινωνικού σχεδιασµού. 
Το δεύτερο αφορά στις µεθόδους κοινωνικού σχεδιασµούς και ειδικότερα στους κοινωνικούς 
δείκτες και τον κοινωνικό σχεδιασµό, στην κοινωνική έρευνα ως βασικό εργαλείο στη 
διαδικασία του σχεδιασµού, στις τεχνικές της cost-benefit ανάλυσης καθώς και στη χρήση 
των ηλεκτρονικών υπολογιστών για τον κοινωνικό σχεδιασµό.  
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Bell, J., 2001. Μεθοδολογικός σχεδιασµός παιδαγωγικής και κοινωνικής έρευνας. β΄ ανατ. 
Αθήνα: Gutenberg. 
Leedy, P., 1989. Practical Research: Planning and Design. 4th ed. NewYork: Macmillan. 
Mayer, R.R., 1972. Social Planning and Social Change. London: Prentice-Hall. 
Midgley, J. & D., Piachaud, eds., 1984. The Fields and Methods of Social Planning. London: 
Heinemann. 
Midgley, J., 1995. Social Development: The developmental Perspective in Social Welfare. 
London: Sage. 
Miles, I., 1985. Social Indicators for Human Development. London: Frances Pinter. 
Ιατρίδης, Δ., 2000. Σχεδιασµός κοινωνικής πολιτικής. 1η ανατ. Αθήνα: Gutenberg.  
Κασιµάτη, Κ., 2002. Κοινωνικός σχεδιασµός και αξιολόγηση., Αθήνα: Gutenberg. 
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51Μ005 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
Υπεύθυνος:  Η. Μαυρίδης 
Διδάσκων:  Η. Μαυρίδης 
 
Υποχρεωτικό µάθηµα - 1ο έτος, Α΄εξάµηνο   
 
Το µάθηµα εξετάζει τις βασικές επιστηµολογικές κατευθύνσεις που έχουν προταθεί για τις 
επιστήµες του ανθρώπου, µετά από µια σύντοµη αναφορά στην ιστορία της γνωσιολογίας και 
στην επιστηµολογία των φυσικών επιστηµών. Επίσης συνδέει µεθοδολογικές επιλογές µε 
επιστηµολογικές προσεγγίσεις.  
 
Ειδικότερα εξετάζονται:  
 
Ι. Επιστηµολογία των κοινωνικών επιστηµών: Θετικισµός, ατοµιστικός και ολιστικός 
(ορθολογική επιλογή, Durkheim) - Ρεαλισµός (Bhaskar), Ιστορικισµός (Herder, Hegel, 
Marx), Ορθολογισµός (Parsons, Levi-Strauss, Althusser), Ερµηνευτική Ι (Dilthey, Συµβολική 
διαντίδραση, φαινοµενολογική κοινωνιολογία), Κριτική Θεωρία (Horkheimer, Adorno, 
Habermas), Ερµηνευτική ΙΙ (Heidegger, Gadamer, Ricoeur) Μεταδοµισµός και  
Μεταµοντερνισµός (Foucault, Derrida, Lyotard). 
 
ΙΙ. Μεθοδολογικές επιλογές και επιστηµολογικές προσεγγίσεις. 
 
 
Ενδεικτική Βιβλιογραφία: 
 
Althusser, L., Balibar, E., Establet, R., Macherey, P., και J., Ranciere, 2003. Να διαβάσουµε 
το κεφάλαιο. Αθήνα: Ελληνικά Γράµµατα. 
Berger T. & Luckman, T., 2003. Η κοινωνική κατασκευή της πραγµατικότητας. Αθήνα: 
Νήσος.  
Berlin, Ι., 2002. Τρεις κριτικοί του διαφωτισµού: Vico, Hanam, Herder. Αθήνα: Κριτική.  
Bhaskar, R., 1978. A Realist Theory of Science. Sussex: Harvester Press. 
Durkheim, E., 2000. Οι κανόνες της κοινωνιολογικής µεθόδου. 2η ανατ. Αθήνα: Gutenberg. 
Habermas, J., 1990. Κείµενα γνωσιοθεωρίας και κοινωνικής κριτικής. Αθήνα: Πλέθρον. 
Horkheimer, M., 1984. Φιλοσοφία και κοινωνική κριτική. Αθήνα: Υψιλον. 
Marx, K. & Engels, F., 2003. Η γερµανική ιδεολογία. 21η ανατ. 2 Τόµοι. Αθήνα: Gutenberg.  
Κουζέλης, Γ., και Ψυχοπαίδης, Κ., 1995. Επιστηµολογία των κοινωνικών επιστηµών. Αθήνα: 
Νήσος. 
Lyotard, J-F., 1988. Η µεταµοντέρνα κατάσταση. Mτφρ. Κ. Παπαγιώργης. Αθήνα: Γνώση. 
Ricoeur, P., 1996. Η ζωντανή µεταφορά. Αθήνα: Κριτική. 
Weber, M., 1997. Βασικές έννοιες κοινωνιολογίας. Αθήνα: Κένταυρος. 
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51Μ006 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΙI 
Υπεύθυνη:  Μ. Συµεωνάκη 
Διδάσκουσες:  Μ. Συµεωνάκη, Αικ. Μιχαλοπούλου 
 
Υποχρεωτικό µάθηµα - 1ο έτος, Β΄εξάµηνο   
 
Το µάθηµα αποτελεί συνέχεια του µαθήµατος 51Μ002-Στατιστικές µέθοδοι στην κοινωνική 
έρευνα Ι και προσφέρει στους φοιτητές και τις φοιτήτριες περαιτέρω εκµάθηση των 
στατιστικών µεθόδων που χρησιµοποιούνται στην κοινωνική έρευνα. Είναι µια εισαγωγή 
στην εφαρµογή σύγχρονων µεθόδων που χρησιµοποιούνται στο πλαίσιο των κοινωνικών 
επιστηµών. 
 
Στο µάθηµα εξετάζονται:  
Η κατασκευή κλιµάκων µέτρησης στάσεων (ανάλυση αξιοπιστίας). Η πολλαπλή 
παλινδρόµηση: το πολυµεταβλητό κλασσικό γραµµικό υπόδειγµα. Η ανάλυση διασποράς. Η 
ανάλυση παραγόντων (Factor analysis). Η δακρίνουσα ανάλυση (Discriminant analysis). Η 
ανάλυση κατηγορικών δεδοµένων: λογαριθµο-γραµµικά µοντέλα (Log-linear models) και 
ανάλυση πολυδιάστατων πινάκων συνάφειας. Η ανάλυση δεδοµένων επιβίωσης (Survival 
analysis): περικοµµένα δεδοµένα, συνάρτηση επιβίωσης. Τα στοχαστικά υποδείγµατα για τις 
κοινωνικές επιστήµες: υποδείγµατα διακριτού χρόνου για την κινητικότητα σε κλειστά και 
ανοικτά κοινωνικά συστήµατα, µαρκοβιανά πληθυσµιακά συστήµατα και διαχείριση 
ανθρώπινου δυναµικού, εφαρµογές. Η ανάλυση χρονοσειρών και η πρόβλεψη (Time series 
analysis). 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Εκτός από την προτεινόµενη βιβλιογραφία για το µάθηµα 51Μ002-Στατιστικές µέθοδοι στην 
κοινωνική έρευνα Ι βλ. επίσης: 
 
Agresti, A., 2003. Categorical Data Analysis. 2nd ed. NewYork: Wiley. 
Bartholomew, D.J., 1982. Stochastic Models for Social Processes. 3rd ed. New Jersey: John 
Wiley and Sons. (βλ. και την έκδοση στα ελληνικά, Bartholomew D.J., 1996. Στοχαστικά 
µοντέλα για κοινωνικές διαδικασίες. Αθήνα: Παπαζήσης.)  
Bartholomew, D.J., Steele, F., Moustaki, I. και Galbraith, J., 2007. Ανάλυση πολυµεταβλητών 
δεδοµένων για κοινωνικές επιστήµες. Αθήνα: Επίκεντρο. 
Box, G., Jenkins, G.M. & G., Reinsel, 2008. Time Series Analysis: Forecasting and Control. 
4th ed. New Jersey: John Wiley and Sons. 
Cox, D.R. & D., Oakes, 1984. Analysis of Survival Data. London: Chapman and Hall. 
Draper, N. & H., Smith, 1981. Applied Regression Analysis. NewYork: John Wiley and Sons. 
(βλ. και την έκδοση στα ελληνικά, Draper, N. και Smith, H., 1997. Εφαρµοσµένη ανάλυση 
παλινδρόµησης. Αθήνα: Παπαζήσης.) 
Lawal, H.Β., 2003. Categorical Data Analysis with SAS and SPSS Applications. New Jersey: 
Lawrence Erlbaum Associates. 
Lawless, J.F., 1982. Statistical Models and Methods for Lifetime Data. NewYork: Wiley. 
 
Επίσης, για συγκεκριµένες µεθόδους ανάλυσης προτείνονται τα εισαγωγικά κείµενα που 
απευθύνονται κυρίως σε κοινωνικούς επιστήµονες και παρουσιάζονται υπό τη µορφή 
σύντοµων άρθρων στη σειρά Quantitative Applications in the Social Sciences, A Sage 
University Papers Series. 
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51Μ007 

ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 
Υπεύθυνη:  Γ. Πετράκη 
Διδάσκουσα:  Γ. Πετράκη 
 
Υποχρεωτικό µάθηµα - 1ο έτος, Β΄εξάµηνο   
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι να εισάγει τον υποψήφιο ερευνητή στην ποιοτική µεθοδολογία 
έρευνας και στη συµπληρωµατικότητα ποσοτικών και ποιοτικών προσεγγίσεων στην 
(κοινωνιολογική) ποιοτική έρευνα, ανάλογα µε το υπό διερεύνηση θέµα.  Στο µάθηµα θα 
παρουσιασθούν έρευνες πεδίου που χρησιµοποιούν ποιοτικές ή και ποιοτικές µεθόδους µε 
έµφαση στα θέµατα της απασχόλησης.  
 
Το µάθηµα περιλαµβάνει τις εξής θεµατικές ενότητες: Διευκρινήσεις εννοιών: Μέθοδος/ 
Μέθοδοι/ Τεχνικές/ Μεθοδολογία. Η θεωρητική συζήτηση για τη µεθοδολογία στην 
κοινωνική έρευνα. Η παραδοσιακή και η σύγχρονη αντιπαλότητα ποσοτικής και ποιοτικής 
µεθοδολογικής προσέγγισης. Η αναγκαία σύνθεση ποιοτικής και ποσοτικής µεθοδολογίας. 
Ταξινόµηση ποιοτικών µεθόδων έρευνας. Μέθοδοι έµµεσης παρατήρησης: ανάλυση 
τεκµηρίων, ανάλυση περιεχοµένου. Μέθοδοι άµεσης παρατήρησης: Η επιτόπια έρευνα, η σε 
βάθος συνέντευξη, η βιογραφία, οι ιστορίες ζωής. Ζητήµατα σχεδιασµού ποιοτικών µεθόδων 
έρευνας. Κοινά στάδια σ' όλους τους τύπους έρευνας. Τα αρχικά στάδια της έρευνας. Τα 
τελικά στάδια της έρευνας. Ανάλυση και ερµηνεία αποτελεσµάτων. Βασικές ποιοτικές 
µέθοδοι: Μελέτες περίπτωσης (Cases Studies),  ιστορικές προσεγγίσεις, ανάλυση αρχείων, 
ανάλυση περιεχοµένου. Η µεθοδολογία της Σχολής του Σικάγο. Η επιτόπια έρευνα, η 
συνέντευξη - βάθους, η βιογραφική προσέγγιση, τα ιστορικά ζωής. Ποιοτικές µέθοδοι στην 
έρευνα για την απασχόληση των µεταναστών. Ποιοτικές µέθοδοι στην έρευνα για τις τοπικές 
αγορές εργασίας. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία 
 
Balan, J. et Jelin, E., 1980. La structure sociale dans la biographie personnelle, Cahiers 
Internationaux de Sociologie, vol. LXIX, p.269-289.  
Bertaux, D., 1980. L'approche biographique: sa validité méthodologique, ses potentialités, 
Cahiers Internationaux de Sociologie, vol. LXIX, p.197-225. 
Grawitz, M., 1981. Méthodes des Sciences Sociales. 5ème ed. Paris: Dalloz. 
Miles, M.B., & M.A., Huberman, 1984. Qualitative Data Analysis: A Sourcebook of New 
Methodes. London: Sage. 
Patton, M.Q., 2002. Qualitative Research and Evaluation Methods. 2nd ed. London: Sage. 
Robson, C., 2002. Real World Research. 2nd ed. Oxford: Blackwell. (βλ. και την έκδοση στα 
ελληνικά, Robson, C., 2007. Η έρευνα του πραγµατικού κόσµου. Αθήνα: Gutenberg.). 
Thompson, P., 1980. Les récits de vie à l'analyse du changement social, Cahiers 
Internationaux de Sociologie, vol. LXIX, p.249-268. 
Van Maanen, J., 1983. Qualitative Methodology. Reed. Beverly Hills, California: Sage. 
 
 
 



 24 

 
51Μ008 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
Υπεύθυνος:  Κ. Δηµουλάς 
Διδάσκων:  Κ. Δηµουλάς  
 
Υποχρεωτικό µάθηµα - 1ο έτος, Β΄εξάµηνο   
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι να αναλυθεί η σηµασία της αξιολόγησης για την 
αποτελεσµατική άσκηση της κοινωνικής πολιτικής και να αναπτυχθούν οι µέθοδοι και οι 
τεχνικές που χρησιµοποιούνται. 
 
Στο µάθηµα εξετάζονται:  
Η κουλτούρα της αξιολόγησης στον κοινωνικό τοµέα σε διάφορες χώρες και την Ελλάδα 
(ιστορική αναδροµή). Ο σχεδιασµός και η οργάνωση της αξιολόγησης. Η διαδικασία 
αξιολόγησης. Οι παράµετροι αξιολόγησης. Οι προσεγγίσεις των Stecher-Davis. Η κοινωνική 
έρευνα και η αξιολόγηση. Οι µέθοδοι και οι τεχνικές της κοινωνικής έρευνας. Το κόστος της 
αξιολόγησης (µοντέλα). 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Herman, J.L., Morris, L.L. & Fitz-Gibbon, C.T., 1987. Evaluator’s Handbook. London: Sage. 
Palumbo, D., 1994. The Politics of Program Evaluation. Neuburg Park, California: Sage. 
Patton, M., 1997. Utilization-Focused Evaluation. 3rd ed. London: Sage. 
Patton, M., 1987. How to Use Qualitative Methods in Evaluation. London: Sage. 
Rossi, P. & Freeman, H., 1993. Evaluation: A Systematic Approach. Beverly Hills, 
California: Sage. 
Robson, C., 2002. Real World Research. 2nd ed. Oxford: Blackwell. 
Shadish, W.R., Cook, T. & Leviton, L., 1991. Foundations of Program Evaluation: Theories 
of Practice. Newbury Park, California: Sage. 
Stecher, B. & Davis, W., 1987. How to Focus an Evaluation. London: Sage. 
Κασιµάτη, Κ., 2002. Κοινωνικός σχεδιασµός και αξιολόγηση., Αθήνα: Gutenberg. 
 
 
51Μ009 

ΘΕΩΡΙΕΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Υπεύθυνη:  Μ. Καραµεσίνη 
Διδάσκοντες:  Μ. Καραµεσίνη, Ι. Ψηµµένος 
 
Μάθηµα επιλογής - 1ο έτος, Β΄εξάµηνο   
 
Στο µάθηµα αυτό παρουσιάζονται οι σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις της αγοράς 
εργασίας, και της οργάνωσης της απασχόλησης και της εργασίας. 
Το πρώτο µέρος του µαθήµατος αναφέρεται στις σύγχρονες προσεγγίσεις της αγοράς 
εργασίας από τη σκοπιά της οικονοµικής επιστήµης. Έµφαση δίδεται στο θεσµικό ρεύµα των 
οικονοµικών – στη νεο-κλασική και νεο-µαρξική του εκδοχή – και στο νεο-κεϋνσιανό 
µοντέλο ερµηνείας της ανεργίας. Το δεύτερο µέρος τους µαθήµατος αναφέρεται στις 
κοινωνιολογικές οπτικές της αγοράς εργασίας. Αποβλέπει στη θεωρητική κατάρτιση των 
φοιτητών/τριών επάνω: στις κλασικές και σύγχρονες προσεγγίσεις για την κοινωνική δοµή 
και λειτουργία των αγορών εργασίας.  
 
Το περιεχόµενο του µαθήµατος διαρθρώνεται σε δύο θεµατικές ενότητες διαλέξεων:  
Στην πρώτη, µε τίτλο «Οικονοµικές θεωρίες και προσεγγίσεις», εξετάζονται: Η αγορά 
εργασίας και το σύστηµα απασχόλησης: έννοιες και αναπαραστάσεις. Οι µισθοί και η 
απασχόληση στο νεοκλασικό και κεϋνσιανό υπόδειγµα λειτουργίας της αγοράς εργασίας: 
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κριτική επισκόπηση και τροποποιήσεις. Η θεσµική προσέγγιση της αγοράς εργασίας: 
εσωτερικές/επαγγελµατικές και κατατµηµένες αγορές εργασίας. Η σύγχρονη µακρο-
οικονοµική της ανεργίας (µοντέλο ατελούς ανταγωνισµού). Θεωρία της ρύθµισης και ανεργία 
(µαρξο-κεϋνσιανή θεσµική σχολή). Οι διακρίσεις στην αγορά εργασίας (φύλο, φυλή, εθνική 
προέλευση). 
Στη δεύτερη, µε τίτλο «Κοινωνιολογικές θεωρίες και προσεγγίσεις», εξετάζονται: Οι µακρο-
κοινωνιολογικές προσεγγίσεις της αγοράς εργασίας: νέο-λειτουργισµός. Οι µακρο-
κοινωνιολογικές προσεγγίσεις της αγοράς εργασίας: θεωρίες της σύγκρουσης. Οι µικρο και 
µέσου-βεληνεκούς θεωρίες της αγοράς εργασίας. Η ευελιξία και η δόµηση των αγορών 
εργασίας. Το µεταναστευτικό εργατικό δυναµικό και οι αγορές εργασίας. Οι προσωπικές 
υπηρεσίες και οι αγορές εργασίας. 
 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Α΄ Μέρος. Οικονοµικές θεωρίες και προσεγγίσεις 
 
Boyer, R., 1986. La théorie de la régulation: une analyse critique. Paris: La Découverte. 
Humphries, J., 1995. Economics, Gender and Equal Opportunities. In J. Humphries & J. 
Rubery, The Economics of Equal Opportunities, Manchester: Equal Opportunities 
Commission. 
Krug, B., 1997. Discrimination against Women: A Neo-institutionalist Perspective. In G. 
Dijkstra & J. Plantenga, Gender and Economics. A European Perspective, London and New 
York: Routledge. 
Layard R., Nickell, S. & Jackman, R., 1991. Unemployment. Macroeconomic Performance 
and the Labor Market. Oxford: Oxford University Press. 
Marsden D., 1999. A Theory of Employment Systems: Micro-Foundations of Societal 
Diversity. Oxford: Oxford University Press. 
Marshall, R., 1974. The Economics of Racial Discrimination: A Survey. Journal of Economic 
Literature, 12(3), p.849-71. 
Rubery J. & Grimshaw, D., 2003. The Organization of Employment. An International 
Perspective. Basingstoke: Palgrave Macmillan. 
Δεδουσόπουλος, A., 2000. Θεωρίες της ανεργίας. Αθήνα: Τυπωθήτω. 
 
 
Β΄ Μέρος. Κοινωνιολογικές θεωρίες και προσεγγίσεις 
 
Amsden, A. ed., 1980. The Economics of Women and Work. Harmondsworth: Penguin.  
Peck, J., 1996. Work Place: The Social Regulation of Labour Markets. London: The Guilford 
Press. 
Swendberg, R., 1987. Economic Sociology: Past and Present. Current Sociology, 35(1), 
Special Issue. 
Watson, T.J, 2005. Κοινωνιολογία, εργασία και βιοµηχανία. 3η έκδ. Αθήνα: Αλεξάνδρεια. 
Κασιµάτη, Κ., 1998. Έρευνα για τα κοινωνικά χαρακτηριστικά της απασχόλησης. Αθήνα: 
ΕΚΚΕ.  
Τριτζίλια, Κ., 2004. Οικονοµική κοινωνιολογία: κράτος, αγορά και κοινωνία στον σύγχρονο 
καπιταλισµό. Αθήνα: Παπαζήσης. 
Ψηµµένος, Ι., 1999. Μετανάστευση και εργασία στην Ευρώπη: η δηµιουργία νέων κοινωνικών 
χώρων. Αθήνα: Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών/Κέντρο Διαπολιτισµικής 
Αγωγής.  
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51Μ010 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
Υπεύθυνος:  Κ. Λελεδάκης 
Διδάσκοντες:  Κ. Λελεδάκης, Μ. Κορασίδου 
 
Μάθηµα επιλογής - 1ο έτος, Β΄εξάµηνο   
 
Το µάθηµα παρουσιάζει τις βασικές κατευθύνσεις θεωριών κοινωνικής πολιτικής καθώς και 
προσεγγίσεις στο χώρο της κοινωνικής θεωρίας που σχετίζονται µε αυτές.  
 
Το περιεχόµενο του µαθήµατος διαρθρώνεται σε δύο µέρη:  
 
Α. Το θεωρητικό υπόβαθρο της νεωτερικής κοινωνικής πολιτικής – η σηµασία κύριων 
ιδεολογικο-πολιτικών προσεγγίσεων. (Νεοφιλελευθερισµός, Κοινωνική δηµοκρατία, 
Μαρξισµός, Φεµινισµός, Οικολογία). 
Μετανεωτερικές και σύγχρονες αναζητήσεις (Μεταδοµισµός, η σηµασία των σχέσεων 
εξουσίας και του λόγου, σύγχρονες προσεγγίσεις στην κοινωνία των πολιτών και ο λόγος 
περί τρίτου τοµέα, η παγκόσµια διάσταση της κοινωνικής πολιτικής και η νέα 
διακυβέρνηση). 
 
Β. Κοινωνική θεωρία- µοντέλα κοινωνικής δράσης: Ατοµιστικές προσεγγίσεις (θεωρία 
ορθολογικής επιλογής). Ολιστικές προσεγγίσεις (Συστηµικές θεωρίες, Δοµοµαρξισµός). 
Σύγχρονες συνθετικές προσεγγίσεις (Bourdieu, Habermas, Foucault, Ψυχαναλυτικά µοντέλα). 
 
 
Ενδεικτική Βιβλιογραφία: 
 
Bourdieu, P., 2006. Η λογική της πρακτικής. Αθήνα: Αλεξάνδρεια. 
Elster, J., 1992. Μηχανισµοί και εργαλεία για τις κοινωνικές επιστήµες. Αθήνα: Οδυσσέας. 
Foucault M., 1989. Επιτήρηση και τιµωρία. Αθήνα: Ράππας. 
Marx, K. & Engels, F., 2003. Η γερµανική ιδεολογία. 21η ανατ. 2 Τόµοι. Αθήνα: Gutenberg.  
Parsons, T., 1996. Societies: Comparative and Evolutionary Perspectives. Englewood Cliffs: 
Prentice Hall. 
Rifkin, J., 1995. Το τέλος της εργασίας και το µέλλον της. Αθήνα: Εκδοτικός Οργανισµός 
Λιβάνη. 
Ζαννής, Π., 2002, Τρίτος τοµέας και κοινωνία πρόνοιας-Κριτική ανάλυση των θεωρητικών 
προσεγγίσεων. Διδακτορική διατριβή. Αθήνα: Πάντειο Πανεπιστήµιο. 
Καστοριάδης, Κ., 1978. Η φαντασιακή θέσµιση της κοινωνίας. Αθήνα: Ράππας. 
ΚΕΚΜΟΚΟΠ, 1996. Ελληνικές εθελοντικές οργανώσεις- Μια πρώτη προσέγγιση µέσα από το 
ερευνητικό πρόγραµµα VOLMED HELLAS. Αθήνα: ΚΕΚΜΟΚΟΠ. 
Στασινοπούλου, Ό., 2002. Ζητήµατα σύγχρονης κοινωνικής πολιτικής. 2η ανατ. Αθήνα: 
Gutenberg. 
Στασινοπούλου, Ό., 2003. Κράτος πρόνοιας. 2η έκδ. Αθήνα: Gutenberg. 
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51Μ011 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
Υπεύθυνος:  Α. Μωυσίδης 
Διδάσκοντες:  Α. Μωυσίδης, Μ. Κορασίδου 
 
Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄εξάµηνο - Α΄ κύκλος µαθηµάτων 
 
Το µάθηµα στοχεύει στην  κριτική προσέγγιση των µεθόδων παρέµβασης στον κοινωνικό 
αποκλεισµό, µέσω της αξιοποίησης δοµών της κοινωνικής οικονοµίας και την αναζήτηση 
των ορίων και των προοπτικών αυτού του τοµέα στην επίτευξη των στόχων της κοινωνικής 
πολιτικής.    
 
Το µάθηµα συγκροτείται σε δύο ενότητες:   
Η πρώτη ενότητα περιλαµβάνει την εννοιολόγηση και την οριοθέτηση της κοινωνικής 
οικονοµίας ως µέσου άσκησης της κοινωνικής πολιτικής µε επικέντρωση: α. στο ευρύτερο 
πλαίσιο του τρίτου τοµέα και στην προβληµατική των σχέσεων τρίτου τοµέα – εθνικού 
κράτους – αγοράς, και β. στο ειδικό πλαίσιο – πολιτικό, θεσµικό, οργανωτικό της κοινωνικής 
οικονοµίας στη σύγχρονη Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση.   
Η δεύτερη ενότητα εστιάζει σε µεθόδους και εφαρµογές της κοινωνικής οικονοµίας στην 
προώθηση της απασχόλησης, µε ανάλυση συγκεκριµένων παραδειγµάτων µεθόδων 
παρέµβασης στα πλαίσια  της κοινωνικής οικονοµίας. 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Anheier, H., Glasius, M. & Caldor, M. eds., 2001. Global Civil Society. Oxford: Oxford 
University Press. 
Keane, J., 1998. Civil Society – Old Images, New Visions. Cambridge: Polity Press.  
Rifkin, J., 1995. Το τέλος της εργασίας και το µέλλον της. Mτφρ. Γ. Κοβαλένκο. Αθήνα: 
Εκδοτικός Οργανισµός Λιβάνη. 
Salamon, L. & Anheier, H., 1998. Social Origins of civil society – explaining the non- profit 
sector cross-nationally. Voluntas, 9(3), p.213–48. 
Voluntas, 2002. Global Civil Society. Voluntas, 13(4), p.339-452, Thematic Issue. 
Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας, 2002. Προοπτικές απασχόλησης στον τοµέα της κοινωνικής 
οικονοµίας. Αθήνα: Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας. 
Ζαννής, Π., 2002, Τρίτος τοµέας και κοινωνία πρόνοιας-Κριτική ανάλυση των θεωρητικών 
προσεγγίσεων. Διδακτορική διατριβή. Αθήνα: Πάντειο Πανεπιστήµιο. 
ΚΕΚΜΟΚΟΠ, 1996. Ελληνικές εθελοντικές οργανώσεις- Μια πρώτη προσέγγιση µέσα από το 
ερευνητικό πρόγραµµα VOLMED HELLAS. Αθήνα: ΚΕΚΜΟΚΟΠ. 
Πολυζωϊδης, Π., 2006. Εθελοντισµός και κοινωνική προστασία. Αθήνα: Ελληνικά Γράµµατα.  
Φραγκούλη, Α., Θεοχαράκης, Ν., Αγκαζίρ-Σινάνη, Δ. και Λιοδάκης, Α. επιµ.,  «Οι 
κοινωνικές Επιχειρήσεις στην ψυχική υγεία» Επιλογές κειµένων από συνέδρια του CEFEC , 
Π.Ε.Ψ.Α.Ε.Ε. 
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51Μ012 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
Υπεύθυνη:  Μ. Καραµεσίνη 
Διδάσκουσα:  Μ. Καραµεσίνη 
 
Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄εξάµηνο - Α΄ κύκλος µαθηµάτων 
 
Το µάθηµα εισάγει στις µεθόδους σχεδιασµού και αξιολόγησης των πολιτικών απασχόλησης, 
αφού τα είδη των πολιτικών διακριθούν ανάλογα µε τους στόχους τους και το θεωρητικό 
πλαίσιο ανάλυσης της ανεργίας που τα υπαγορεύει. 
 
Το περιεχόµενο του µαθήµατος διαρθρώνεται ως εξής:  
Στρατηγική/πολιτική απασχόλησης και πολιτικές αγοράς εργασίας. Ευρωπαϊκή στρατηγική 
για την απασχόληση. Στοχοθετηµένη αξιολόγηση και αξιολόγηση προγραµµάτων. 
Μικροοικονοµική και µακροικονοµική αξιολόγηση αποτελεσµάτων. Πειραµατικές και µη 
πειραµατικές µέθοδοι αξιολόγησης προγραµµάτων. Παρουσίαση/ανάλυση παραδειγµάτων 
αξιολογήσεων.  
 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Adnett, N., 1996. European Labour Markets: Analysis and Policy. London and New York: 
Longman. 
Koning de, J. & Mosley, H. eds., 2001. Labour Market Policy and Unemployment. Impact 
and Process Evaluations in Selected European Countries. Cheltenham, UK: Edward Elgar. 
Schmid, G. & O’Reilly, J., 1996. International Handbook of Labour Market Policy and 
Evaluation. Cheltenham, UK: Edward Elgar. 
Snower, D. & Dehesa de la, G., 1997. Unemployment Policy. Government Options for the 
Labour Market. Cambridge: Cambridge University Press. 
Καραµεσίνη, Μ. και Κουζής, Γ. επιµ., 2005. Πολιτική απασχόλησης: πεδίο σύζευξης της 
οικονοµικής και της κοινωνικής πολιτικής. Αθήνα: Gutenberg/KEKMOKOΠ. 
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51Μ013 

ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ-ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

Υπεύθυνη:  Γ. Πετράκη 
Διδάσκουσες:  Γ. Πετράκη, Ε. Πρόκου 
 
Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄εξάµηνο - Α΄ κύκλος µαθηµάτων 
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι η κατανόηση της πολυσήµαντης σχέσης που υπάρχει ανάµεσα 
στην οργάνωση της εργασίας και στα τεχνολογικά συστήµατα και της δυναµικής σχέσης που 
τείνει να δηµιουργηθεί ως αποτέλεσµα των νέων τεχνολογιών ανάµεσα στα συστήµατα 
εκπαίδευσης και κατάρτισης και τα συστήµατα παραγωγής. 
 
Το µάθηµα συµπεριλαµβάνει τις εξής γνωστικές ενότητες: α) Η οργάνωση της εργασίας και η 
τεχνολογία, β) Ο τεχνολογικός ντετερµινισµός και η υπέρβασή του, γ) Θεωρίες 
αποειδίκευσης και η υπέρβασή τους, δ) Οι νέες τεχνολογίες και η επίδραση τους στην 
οργάνωση της εργασίας, ε) Μοντέλα εφαρµογών των νέων τεχνολογιών στα παραγωγικά 
συστήµατα, η νέα διαίρεση της εργασίας και ο ρόλος της κατάρτισης: i) Η περίπτωση της 
Βόλβο (σουηδικό κοινωνικο-τεχνικό µοντέλο), ii) Η περίπτωση της Τογιότα (ιαπωνικό 
µοντέλο), iii) Τα Ελληνικά Πετρέλαια (ΕΛΔΑ), στ) Πολιτικές αρχικής και συνεχιζόµενης 
επαγγελµατικής κατάρτισης στην Ελλάδα και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Appelbaum, E. & Rosemary, B., 1994. The New American Workplace. Ithaca, New York: 
ILR Press 
Tertre, C. et Santilli, G., 1992. Automatisation et Travail. Paris: PUF.  
Αµίτσης, Γ., 2000. Θεσµοί και πολιτικές επαγγελµατικής κατάρτισης. Αθήνα: Παπαζήσης. 
Βεργίδης, Δ. και Πρόκου, Ε., 2005, Σχεδιασµός, διοίκηση και αξιολόγηση προγραµµάτων 
εκπαίδευσης ενηλίκων: στοιχεία κοινωνικο-οικονοµικής λειτουργίας και θεσµικού πλαισίου. 
Τόµος 1. Πάτρα: Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήµιο. 
Coriat, B., 1985. Ο εργάτης και το χρονόµετρο. Αθήνα: Κοµµούνα. 
European Centre for the Development of Vocational Training (CEDEFOP), 2002. 
Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Κατάρτιση στην Ελλάδα: Συνοπτική Περιγραφή. CEDEFOP 
Panorama Series 50. Λουξεµβούργο: Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων. 
Λινάρδος-Ρυλµόν, Π., επιµ., 2003. Νέες τεχνολογίες, οργάνωση της εργασίας και σχηµατισµός 
των ειδικοτήτων. (Εισαγωγή). Αθήνα: ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ.  
Πετράκη, Γ., 2000. Οι τεχνολογικές µεταβολές και η οργάνωση της εργασίας στο πετρέλαιο 
και τη χηµική βιοµηχανία. ΤΕΤΡΑΔΙΑ του ΙΝΕ, 18-19, σ.37-48.  
Ραγκούσης, Α., 1998. Σχέσεις εργασίας και εργοστασιακά καθεστώτα στην ελληνική 
βιοµηχανία. Διδακτορική διατριβή. 2 Τόµοι. Αθήνα: Πάντειο Πανεπιστήµιο. 
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51Μ014 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΝΕΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 
Υπεύθυνος:  Ι. Κουζής 
Διδάσκων:  Ι. Κουζής 
 
Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄εξάµηνο - Α΄ κύκλος µαθηµάτων 
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι η αναζήτηση, µέσω της χρήσης εργαλείων ανάλυσης, των 
συνεπειών των πολιτικών ανάπτυξης του νέου και ευέλικτου εργασιακού προτύπου στην 
απασχόληση και στο περιεχόµενο των εργασιακών σχέσεων. 
 
Στο µάθηµα εξετάζονται:  
Ο σχεδιασµός του τρόπου εισαγωγής και εφαρµογής των µέτρων ευελιξίας, από τις αρχές της 
δεκαετίας του ’90 και εντεύθεν, που εκδηλώνονται ως αποτέλεσµα κρατικών παρεµβάσεων 
και µορφών κοινωνικού διαλόγου και συλλογικής διαπραγµάτευσης.  
Οι επιδιωκόµενες στοχεύσεις των επιµέρους παρεµβάσεων ως προς την αύξηση της 
απασχόλησης και την βελτίωση των όρων εργασίας.  
Η αποτίµηση του µεγέθους ανάπτυξης των πολιτικών ευελιξίας στα επιµέρους επίπεδα 
εφαρµογής τους µέσα από την επεξεργασία και αξιοποίηση του διαθέσιµου πρωτογενούς και 
δευτερογενούς υλικού (στατιστικά στοιχεία, έρευνες).  
Η αποτίµηση και αξιολόγηση των αποτελεσµάτων των ασκούµενων πολιτικών ευελιξίας στα 
επιλεγµένα παραδείγµατα  µε την χρήση ποσοτικών και ποιοτικών µεθόδων ως προς την 
συµβολή τους στην αύξηση της απασχόλησης και την βελτίωση της ποιότητας της εργασίας. 
Η αποτίµηση του ρόλου της ρύθµισης της ευελιξίας στο περιεχόµενο των εργασιακών 
σχέσεων και της συµβολής της ευελιξίας στη γενικότερη απορύθµιση της εργασίας  και την 
διεύρυνση των ανισοτήτων ανάµεσα στους µισθωτούς. 
 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Boyer, R., 1987. La flexibilité du travail en Europe. Paris: La Découverte. 
Castel, R., 1995. Les Métamorphoses de la Question Salariale, Une Chronique du Salariat. 
Paris: Fayard. 
European Industrial Relations Observatory (EIRO), Annual reports, Available at www: 
eiro.eurofound.eu.int. 
European Commission. Employment in Europe. Annual reports. Brussels: European 
Commission, Directorate-General for Employment, Social Affairs and Equal Opportunities. 
European Commission. Industrial relations in Europe. Annual reports. Brussels: European 
Commission, Directorate-General for Employment, Social Affairs and Equal Opportunities. 
Gold, M. & Weiss, M., 1999. Employment and industrial relations in Europe. Dublin: 
EFILWC. 
Paugam, S., 2002. La Précarité du Salariat. Paris: PUF. 
Γαβρόγλου, Σ., 2006, Όψεις ευελιξίας στην Ελλάδα και την Ευρώπη. Αθήνα: Εθνικό 
Παρατηρητήριο Απασχόλησης. 
Καραµεσίνη, Μ. και Κουζής, Γ. επιµ., 2005. Πολιτική απασχόλησης: πεδίο σύζευξης της 
οικονοµικής και της κοινωνικής πολιτικής. Αθήνα: Gutenberg/KEKMOKOΠ. 
Κουζής, Γ., 2001. Εργασιακές σχέσεις και ευρωπαϊκή ενοποίηση. Ευελιξία και απορύθµιση ή 
αναβάθµιση της εργασίας;. Μελέτες ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ αρ. 14. Αθήνα: ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ. 
Λυµπεράκη, Α. και Μουρίκη, Α., 1996. Η αθόρυβη επανάσταση. Νέες µορφές οργάνωσης της 
παραγωγής και της εργασίας. Αθήνα: Gutenberg. 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΜΕΤΡΗΣΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΩΝ ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ  
ΚΑΙ ΦΤΩΧΕΙΑΣ 

Υπεύθυνος:   
Διδάσκων:   
 
Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄εξάµηνο - Α΄ κύκλος µαθηµάτων 
Παρατηρήσεις:  Δε θα διδαχθεί το ακαδηµαϊκό έτος 2010-2011. 
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι η εµβάθυνση στη σχετικότητα των εννοιών, τις διαφορετικές 
προσεγγίσεις και τα προβλήµατα µέτρησης των ανισοτήτων και της φτώχειας και η 
εξοικείωση µε τις τεχνικές και τα εργαλεία µέτρησης. 
 
Το περιεχόµενο του µαθήµατος διαρθρώνεται ως εξής:  
Θεωρητικές προσεγγίσεις και ερµηνείες των εισοδηµατικών ανισοτήτων και της φτώχειας. 
Δείκτες µέτρησης των εισοδηµατικών ανισοτήτων: πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα. 
Δείκτες µέτρησης της φτώχειας – αντικειµενικές και υποκειµενικές µέθοδοι µέτρησης – µη 
χρηµατικοί δείκτες – δείκτες ανθρώπινης φτώχειας. Φτώχεια εντός των νοικοκυριών – χρήση 
µη χρηµατικών δεικτών για τη µέτρηση διαφορών µε βάση το φύλο. Προσδιοριστικοί 
παράγοντες των εισοδηµατικών ανισοτήτων και της φτώχειας: µοντέλα logit και probit. 
Μέτρηση των επιπτώσεων της πολιτικής αναδιανοµής του εισοδήµατος και της κοινωνικής 
πολιτικής στις ανισότητες και τη φτώχεια.  
 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Atkinson, A., 1983. The Economics of Inequality, 2nd ed. Oxford: Oxford University Press. 
Atkinson, A., 1987. On the Measurement of Poverty. Econometrica, 55(4), p.749-64. 
Cantillon, S., & Nolan, B., 2001. Poverty within households: measuring gender differences 
using non-monetary indicators. Feminist Economics, 7(1), p.5-23. 
Nolan, B. & Whelan, C.T., 1996. Resources, Deprivation and Poverty. Oxford: Oxford 
University Press. 
Sen, A., 1986. On Economic Inequality. Oxford: Calderon Press. 
Sen, A., 1989. Issues in the Measurement of Poverty. Scandinavian Journal of Economics, 
81, p.285-307. 
Townsend, P., 1979. Poverty in the United Kingdom. London: Penguin. 
Woolley, F. & Marshall, J., 1994. Measuring Inequality within the Household. Review of 
Income and Wealth, 40(4), p.415-31. 
Καράγιωργας, Σ., Κασιµάτη, Κ. και Πανταζίδης, Ν., 1988.  Έρευνα για τη σύνθεση και την 
κατανοµή του εισοδήµατος στην Ελλάδα. Αθήνα: ΕΚΚΕ. 
Καράγιωργας, Σ., Γεωργακόπουλος, Θ., Καραντινός, Δ., Λοϊζίδης, .Γ., Μπούζας, Ν., 
Υφαντόπουλος,  Γ. και Χρυσάκης, Μ., 1990. Διαστάσεις της φτώχειας στην Ελλάδα. 2 Τόµοι. 
Αθήνα: ΕΚΚΕ.  
Πετµεζίδου, Μ. και Παπαθεοδώρου, Χ. επιµ., 2004. Φτώχεια και κοινωνικός αποκλεισµός. 
Αθήνα: Εξάντας.  
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 
Υπεύθυνη:  Δ. Παπαδοπούλου 
Διδάσκουσες:  Δ. Παπαδοπούλου, Ε. Πρόκου 
 
Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄εξάµηνο - Β΄ κύκλος µαθηµάτων 
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι η επαφή και η εξοικείωση του µεταπτυχιακού φοιτητή µε τα 
θέµατα της κοινωνικής συνοχής και ένταξης και όλων των συναφών προβληµατικών που 
άπτονται των δύο αρχικών. Επίσης, θα επιδιωχθεί η πραγµατοποίηση σύντοµων ερευνών 
πεδίου από τον ίδιο το φοιτητή στις παραπάνω θεµατικές ενότητες, έτσι ώστε να αποκτήσει 
την κατάλληλη εµπειρία και γνώση για τη διεξαγωγή εµπειρικών ερευνών στα επίµαχα 
θέµατα της κοινωνικής ένταξης ευπαθών οµάδων. 
 
Το µάθηµα, αναφέρεται στη συστηµατική προσέγγιση, τόσο των εννοιολογικών, όσο και των 
εµπειρικών κατασκευών της κοινωνικής συνοχής και της κοινωνικής ένταξης, και 
διαρθρώνεται σε τρία επίπεδα ανάλυσης: 
Το πρώτο επίπεδο εστιάζει στη θεωρητική προσέγγιση και στον τρόπο συγκρότησης των 
κοινωνιολογικών όρων «κοινωνική συνοχή» και «κοινωνική ένταξη», και των συγγενών τους 
όρων.  
Το δεύτερο επίπεδο εστιάζει στην εµπειρική καταγραφή και προσέγγιση των φαινοµένων και 
διαδικασιών που άπτονται της κοινωνικής  συνοχής και ένταξης. Σύγχρονα κοινωνικά 
φαινόµενα ως παραδείγµατα όπως η µετανάστευση, η ένταξη των ευπαθών οµάδων και η 
ένταξη των παιδιών της δεύτερης γενιάς µεταναστών µέσω του εκπαιδευτικού συστήµατος 
βρίσκονται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος του µαθήµατος.  
Το τρίτο επίπεδο εστιάζει στις εφαρµοσµένες πολιτικές και πρακτικές που προωθούν σήµερα 
µοντέλα κοινωνικής συνοχής και κοινωνικής ένταξης (πολυπολιτισµικές κοινωνίες, 
πολλαπλές κοινωνικές ταυτότητες, κ.λπ.). Δίνεται έµφαση στη µεθοδολογία και τα 
εφαρµοσµένα παραδείγµατα. Συγκεκριµένα παραδείγµατα όπως η εκπαίδευση ενηλίκων και 
η ένταξη των παιδιών της δεύτερης γενιάς θα βρεθούν στο επίκεντρο του µαθήµατος. 
 
 
Ενδεικτική Βιβλιογραφία: 
 
Paugam, S. édit., 1996. L’exclusion, l’état des savoirs. Paris: La Découverte. 
Βεργίδης, Δ. και Πρόκου, Ε., 2005, Σχεδιασµός, διοίκηση και αξιολόγηση προγραµµάτων 
εκπαίδευσης ενηλίκων: στοιχεία κοινωνικο-οικονοµικής λειτουργίας και θεσµικού πλαισίου. 
Τόµος 1. Πάτρα: Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήµιο. 
Βεργίδης, Δ. επιµ., 2003. Εκπαίδευση ενηλίκων: Συµβολή στην εξειδίκευση στελεχών και 
εκπαιδευτών. Αθήνα: Ελληνικά Γράµµατα. 
Δαµανάκης, Μ., 1989. Μετανάστευση και εκπαίδευση. Αθήνα: Gutenberg. 
Jarvis, P., 2003. Συνεχιζόµενη εκπαίδευση και κατάρτιση: θεωρία και πράξη. Αθήνα: 
Μεταίχµιο. 
Δηµουλάς, Κ. & Παπαδοπούλου Δ., επιµ., 2005. Μορφές κοινωνικής ένταξης των 
µεταναστών στην Περιφέρεια Αττικής. Αθήνα: ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ.  
Παπαδοπούλου, Δ. επιµ., 2002. Από την κοινωνική ευπάθεια στον κοινωνικό αποκλεισµό : 
διαδικασίες και χαρακτηριστικά του κοινωνικού αποκλεισµού στο Νοµό Κυκλάδων. Μελέτες 
ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ αρ. 16. Αθήνα: ΙΝΕ/ΓΣEΕ-ΑΔΕΔΥ. 
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ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 
Υπεύθυνος:  Χ. Μπάγκαβος 
Διδάσκοντες:  Χ. Μπάγκαβος, Σ. Ροµπόλης 
 
Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄εξάµηνο - Β΄ κύκλος µαθηµάτων 
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι να αποκτήσουν οι φοιτητές µια σαφή εικόνα των βασικών 
µεθόδων και τεχνικών της δηµογραφικής ανάλυσης. Ιδιαίτερη έµφαση δίδεται στην ανάδειξη 
και την επιλογή του τρόπου εφαρµογής των µεθόδων για τη µελέτη των διαχρονικών 
δηµογραφικών αλλαγών αλλά και στις εφαρµογές των µεθόδων αυτών σε τοµείς που 
άπτονται της κοινωνικής πολιτικής.  
 
Το µάθηµα δοµείται σε δύο βασικά µέρη.  
Στο πρώτο, παρουσιάζονται και αναλύονται οι βασικές µέθοδοι προσέγγισης και ανάλυσης 
των δηµογραφικών αλλαγών. Η έµφαση δίνεται στην επεξεργασία των δηµογραφικών 
στατιστικών, την χρονολογική και γενεαλογική ανάλυση, τη δηµιουργία και τις εφαρµογές 
των πινάκων επιβίωσης, την δυναµική και τις προοπτικές του πληθυσµού καθώς και την 
τυποποίηση και ανάλυση της µεθοδολογίας των πρότυπων πληθυσµών.  
Στο δεύτερο µέρος παρουσιάζονται οι εφαρµογές των µεθόδων δηµογραφικής ανάλυσης 
(κυρίως των πινάκων επιβίωσης και των κύριων και παράγωγων προοπτικών) για τον 
εντοπισµό, και στη συνέχεια, τη µελέτη συγκεκριµένων πληθυσµιακών οµάδων (υπό-
πληθυσµών), οι οποίες λόγω δηµογραφικών, κοινωνικών και οικονοµικών χαρακτηριστικών 
αποτελούν οµάδες-στόχους στα πλαίσια άσκησης της κοινωνικής πολιτικής. Μεταξύ των 
κατηγοριών αυτών, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στο εργατικό δυναµικό, στο σχολικό πληθυσµό, 
στους νέους, στις γυναίκες, στους ηλικιωµένους, στους συνταξιούχους, στους µετανάστες 
καθώς και σε συγκεκριµένες κατηγορίες νοικοκυριών. Επίσης, σε επίπεδο εφαρµογών, 
εξετάζονται οι επιπτώσεις της δηµογραφικής γήρανσης στην οργάνωση και λειτουργία 
τοµέων της κοινωνικής πολιτικής (υγεία, κοινωνική ασφάλιση).  
 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία:  
 
Chiang, C.L., 1984. The Life Table and its Applications. Florida: Krieger Publishing 
Company.  
Henry, L., 1976. Population: Analysis and Models. London: Edward Arnold.   
Jackson, W.A., 1998. The Political Economy of Population Ageing. London and New York: 
Edward Elgar. 
Preston, S.H., Hauveline, P. & Guillot, M., 2001. Demography: Measuring and Modeling 
Population Processes. Oxford: Blackwell Publishers.  
Van Wissen, L. & Dykstra, P. eds., 1999. Population issues. An interdisciplinary focus. New 
York: Kluwer Academic/Plenum Publishers. 
Μαράτου-Αλιπράντη, Λ., Μπάγκαβος, Χ., Παπαδάκης, Μ και Παπλιάκου, Β., 2002. 
Πληθυσµός και εκπαίδευση στην Ελλάδα: εξελίξεις και προοπτικές. Αθήνα: ΕΚΚΕ. 
Μπάγκαβος, Χ., 2003. Δηµογραφικές µεταβολές, αγορά εργασίας και συντάξεις στην Ελλάδα 
και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αθήνα: Gutenberg.  
Παπαδάκης, Μ. και Τσίµπος, Κ., 2004. Δηµογραφική ανάλυση - Αρχές, µέθοδοι, υποδείγµατα. 
Αθήνα: Σταµούλης.  
Σιάµπος, Γ.Σ., 1993. Δηµογραφία. Αθήνα: Σµπίλιας. 
Ταπεινός, Γ.-Φ., 1993. Στοιχεία δηµογραφίας: ανάλυση, κοινωνικο-οικονοµικοί παράγοντες 
και ιστορία των πληθυσµών. Αθήνα: Παπαζήσης. 
Ταπεινός, Γ.-Φ., 2002. Δηµογραφία. Βόλος: Πανεπιστηµιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας.  
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ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ, ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ:  
ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

Υπεύθυνος:  Σ. Ροµπόλης 
Διδάσκοντες:  Σ. Ροµπόλης, Χ. Μπάγκαβος 
 
Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄εξάµηνο - Β΄ κύκλος µαθηµάτων 
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι η εξοικείωση των φοιτητών µε τα εργαλεία ανάλυσης 
φαινοµένων και ζητηµάτων που άπτονται της κοινωνικής και οικονοµικής µας οργάνωσης 
και τα οποία διαµορφώνουν και µεταβάλλουν τα βασικά χαρακτηριστικά του κύκλου ζωής 
των ατόµων. Επιπλέον, το µάθηµα στοχεύει στην ανάδειξη των εφαρµογών που ανακύπτουν 
για τη µελέτη που αφορά σε δύο στάδια του κύκλου ζωής (απασχόληση, συνταξιοδότηση) 
αλλά και σε ζητήµατα όπως οι ανθρώπινοι πόροι (εκπαίδευση), η γεωγραφική κινητικότητα 
(µετανάστευση) και η εισοδηµατική κατάσταση (αποταµίευση, φτώχεια). 
 
Το µάθηµα δοµείται µε βάση τρεις προτεραιότητες:  
Πρώτον, τη µεθοδολογική τοµή που συνίσταται στη συµπληρωµατικότητα µεταξύ 
χρονολογικών και γενεαλογικών αναλύσεων και η οποία καταλήγει σε µια, όσο το δυνατόν, 
ενδελεχή ανάλυση των γεγονότων, των αλλαγών και της διάρκειας των φάσεων του κύκλου 
ζωής. Δεύτερον, την ανάδειξη των χαρακτηριστικών και των διαφοροποιήσεων που αφορούν 
στις διαδροµές διαφορετικών δηµογραφικών γενεών ή ακόµη, όπου αυτό είναι εφικτό, στον 
κύκλο ζωής των ατόµων που ανήκουν στην ίδια ή σε διαφορετικές γενιές. Τρίτον, τη σύνδεση 
των αλλαγών που συντελούνται στον κύκλο ζωής των ατόµων και των γενεών µε ζητήµατα 
που αφορούν στο σύνολο της κοινωνίας, η οποία εκλαµβάνεται στην περίπτωση αυτή ως ένα 
σύνολο γενεών µε διαφορετικό µέγεθος (διάσταση δηµογραφική) και µε διαφορετικά 
χαρακτηριστικά (διάσταση κοινωνικο-οικονοµική). Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται σε ζητήµατα 
που άπτονται της οικονοµικής βιωσιµότητας και της κοινωνικής αποτελεσµατικότητας 
(επίπεδα παροχών) του Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης (ΣΚΑ), της µακροχρόνιας 
κάλυψης των αναγκών της οικονοµίας σε εργασία, της κατανοµής του εισοδήµατος µεταξύ 
των γενεών και της διαγενεακής αλληλεγγύης και ευθυδικίας. 
 
 
Ενδεικτική βιβλιογραφία: 
 
Kessler, D., 1996. Preventing conflicts between generations: for an active management of the 
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Economic Transfers between Generations. Oxford: Oxford University Press. 
Van Dalen, P.H., & Verbon, A.A.H., 1999. Work, Savings and Social Security in a Life 
Course Perspective. In Van Wissen, L. & Dykstra, P., eds. Population issues. An 
interdisciplinary focus. New York: Kluwer Academic/Plenum Publishers. p. 124-158. 
Van Wissen, L., & Dykstra, P., 1999. Introduction: The Life Course Approach as an 
Interdisciplinary Framework for Population Studies. In Van Wissen, L. & Dykstra, P., eds. 
Population issues. An interdisciplinary focus. New York: Kluwer Academic/Plenum 
Publishers. p. 1-22.  
Espring-Andersen G., Gallie D., Hemerijck A. και Myles, J., 2006. Γιατί χρειαζόµαστε ένα 
νέο κοινωνικό κράτος. Αθήνα: Διονικός.  
Μπάγκαβος, Χ., 2003. Δηµογραφικές µεταβολές, αγορά εργασίας και συντάξεις στην Ελλάδα 
και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αθήνα: Gutenberg. 
Ροµπόλης Σ., Ρωµανιάς Γ., Μαργιός Β. και Χατσηβασίλογλου, Ι., 2005. Αναλογιστική µελέτη 
για το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ-Βασικά συµπεράσµατα και προτάσεις. Αθήνα: ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ. 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ ΧΩΡΑ 

Υπεύθυνη:  Θ. Ανθοπούλου 
Διδάσκοντες:  Θ. Ανθοπούλου, Α. Μωυσίδης 
 
Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄εξάµηνο - Β΄ κύκλος µαθηµάτων 
 
Το µάθηµα στοχεύει στην ανάδειξη των ιδιόµορφων χαρακτηριστικών και των κοινωνικών 
και οικονοµικών µετασχηµατισµών της υπαίθρου χώρας και επιπλέον στη διερεύνηση και 
µεθοδολογική ανάλυση των φαινοµένων και διαδικασιών κοινωνικής κρίσης και των 
προοπτικών κοινωνικής ένταξης και βιώσιµης ανάπτυξης µέσα από εµπειρικά παραδείγµατα. 
 
Η ύπαιθρος χώρα και ειδικότερα ο αγροτικός χώρος διακρίνονται για µια σειρά ιδιόµορφα 
χαρακτηριστικά στη γεωγραφία και τη δοµή και οργάνωση της κοινωνίας της οικονοµίας και 
του πολιτισµού τους. Οι γεωγραφικές περιοχές που χαρακτηρίζονται από φυσικές µειονεξίες 
ή οικονοµική καθυστέρηση, τα τοπικά παραγωγικά συστήµατα και οι µορφές απασχόλησης 
που αποσύρονται ή αναδύονται, οι κεντρικές πολιτικές που σχεδιάζονται και εφαρµόζονται 
κλπ. συνθέτουν ένα πολύµορφο πλέγµα παραγόντων που προκαλούν, ανατρέπουν, 
ανασυνθέτουν ή γεννούν νέες ανισότητες και διαδικασίες κοινωνικής περιθωριοποίησης και 
αποκλεισµού στην ύπαιθρο χώρα.  
Τα αναπτυξιακά αδιέξοδα σε συνδυασµό µε τα γεωγραφικά και παραγωγικά χαρακτηριστικά 
ευρύτερων περιοχών (ορεινές, νησιωτικές, περιαστικές κοινότητες), οι πληθυσµιακές οµάδες 
σε κοινωνική αδυναµία (ηλικιωµένοι, νέοι, γυναίκες, κάτοχοι µικρών εκµεταλλεύσεων κλπ.), 
οι µορφές απασχόλησης και κατηγορίες απασχολούµενων (πολυαπασχόληση, εξαρτηµένη 
εργασία και µετανάστες) θα αποτελέσουν τις κεντρικές ενότητες που θα µελετηθούν µέσα 
από την παρουσίαση των µεθοδολογικών προσεγγίσεων και την ανάλυση συγκεκριµένων 
ερευνητικών παραδειγµάτων.  
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Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄εξάµηνο - Β΄ κύκλος µαθηµάτων 
Παρατηρήσεις:  Δε θα διδαχτεί το ακαδηµαϊκό έτος 2010-2011. 
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι η απόκτηση επιστηµονικών και τεχνικών γνώσεων και η 
εξοικείωση µε τις µεθόδους και τις πρακτικές που απαιτούνται κατά τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής των δηµόσιων πολιτικών που προωθούν την ισότητα των φύλων και τη µείωση του 
χάσµατος του φύλου σε βασικούς τοµείς της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτικής ζωής.  
 
Το µάθηµα περιλαµβάνει θεωρητικές γνώσεις που έχουν αναπτυχθεί σχετικά µε τις πολιτικές 
ισότητας στο πλαίσιο των σπουδών φύλου, καθώς και µελέτη συγκεκριµένων µέτρων 
πολιτικών ισότητας από την ελληνική και τη διεθνή εµπειρία. Η αναζήτηση των όρων και 
των προϋποθέσεων για την επίτευξη ενός αποτελεσµατικού συνδυασµού στόχων, µέτρων και 
εργαλείων πολιτικής για την ισότητα των φύλων συνιστά βασικό εκπαιδευτικό και 
ερευνητικό προσανατολισµό του µαθήµατος.  
Η προώθηση της ισότητας των φύλων γίνεται µε παρεµβάσεις δύο τύπων, η επιτυχία των 
οποίων εξαρτάται από το γενικότερο πλαίσιο διαµόρφωσης του καθεστώτος φύλου (gender 
regime) σε κάθε κοινωνία. Στον πρώτο τύπο ανήκουν οι παρεµβάσεις που απευθύνονται 
αποκλειστικά στις γυναίκες και αποσκοπούν στην µείωση των ανισοτήτων των φύλων σε 
τοµείς  όπως η αγορά εργασίας, η οικογένεια, η πολιτική, το εισόδηµα, η κοινωνική 
ασφάλιση, η πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες, ο ελεύθερος χρόνος κλπ. Στον δεύτερο τύπο 
ανήκουν οι παρεµβάσεις που αποσκοπούν στην ένταξη του στόχου της ισότητας των φύλων 
σε όλες τις δηµόσιες πολιτικές (gender mainstreaming) ανεξαρτήτως φύλου των αποδεκτών ή 
των φορέων άσκησης πολιτικής. Στις πολιτικές περιλαµβάνονται και οι δηµοσιονοµικές 
πολιτικές καθώς και οι κρατικοί προϋπολογισµοί (gender budgeting).   
Εργαλεία των πολιτικών ισότητας των φύλων αποτελούν η βελτίωση του νοµοθετικού και 
θεσµικού πλαισίου, η δηµιουργία κατάλληλων δηµόσιων µηχανισµών, η εφαρµογή θετικών 
δράσεων υπέρ των γυναικών περιλαµβανοµένων των ποσοστώσεων, η υλοποίηση δράσεων 
ενθάρρυνσης, ενδυνάµωσης των γυναικών, η πολιτική δέσµευση για την επίτευξη 
αριθµητικών στόχων, η εκτίµηση των επιπτώσεων στο φύλο (gender impact assessment), η 
ανάπτυξη εξειδικευµένων δεικτών φύλου (gender indicators) εκροών, αποτελεσµάτων και 
επιπτώσεων για την µέτρηση της προόδου καθώς επίσης και η ένταξη της διάστασης του 
φύλου στην διαδικασία της αξιολόγησης όλων των πολιτικών.   
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Μάθηµα επιλογής - 2ο έτος, Γ΄ εξάµηνο  - Β΄ κύκλος µαθηµάτων 
 
Το µάθηµα αποσκοπεί στο να αναδείξει τη σταδιακή απόκτηση θεσµών και διαδικασιών 
κοινωνικής συνοχής στο πλαίσιο της πορείας προς την ευρωπαϊκή  ολοκλήρωση. 
Παρουσιάζονται τόσο οι εσωτερικές εξελίξεις σε επίπεδο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων/ 
Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και το περιεχόµενο των πολιτικών που υιοθετούνται, ενώ 
αξιολογείται η αποτελεσµατικότητα που επέδειξαν οι πολιτικές αυτές µέχρι σήµερα.     
 
Στο µάθηµα εξετάζονται: α) Το ιστορικό πλαίσιο διαµόρφωσης των Ευρωπαϊκών θεσµών 
µέχρι το 1973, β) Η σηµασία που είχε η ένταξη της Ιρλανδίας (1973) για την ανάπτυξη 
θεσµών κοινωνικής συνοχής, γ) ο ρόλος των διεύρυνσης προς το Νότο και η δηµιουργία των 
Μεσογειακών Ολοκληρωµένων Προγραµµάτων, δ) η συγκρότηση των Κοινοτικών Πλαισίων 
Στήριξης (πρώτου, δεύτερου και τρίτου), ε) Η διαλεκτική σχέση των κατευθύνσεων 
εµβάθυνσης και διεύρυνσης σε σχέση µε την κοινωνική συνοχή και στ) Η συνολική 
αποτίµηση των ευρωπαϊκών πολιτικών για την κοινωνική συνοχή. 
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Μάθηµα επιλογής          -  2ο έτος, Γ΄ εξάµηνο – Α΄ κύκλος µαθηµάτων  
 
Σκοπός του µαθήµατος είναι η εξοικείωση και εξειδίκευση του µεταπτυχιακού φοιτητή µε 
στις διαδικασίες και τους κοινωνικούς µηχανισµούς στρωµάτωσης και αναπαραγωγής του 
µεταναστευτικού εργατικού δυναµικού. Ειδικότερα εξετάζονται τα βρώµικα επαγγέλµατα και 
η κοινωνική κατασκευή του φθηνού εργατικού δυναµικού και οι κοινωνικές επιπτώσεις τόσο 
στο ίδιο όσο και στον υπόλοιπο εργαζόµενο πληθυσµό. Μέσα από ιστορικές αναδροµές και 
συγκριτικές κοινωνιολογικές αναλύσεις, το µάθηµα προσφέρει τη δυνατότητα ανάπτυξης 
στοχευµένων πολιτικών παρέµβασης από την πολιτεία. Με τον σχεδιασµό και την µικρής-
εµβέλειας έρευνα πεδίου το µάθηµα στοχεύει και στην εξοικείωση του/της φοιτητή/τριας µε 
τις µεθοδολογικές προσεγγίσεις του φαινοµένου. 
 
Το πρώτο µέρος του µαθήµατος αφιερώνεται στην εξέταση των θεωρητικών προσεγγίσεων 
του καταµερισµού εργασίας και κοινωνικής στρωµάτωσης του µεταναστευτικού πληθυσµού, 
στα οικονοµικά και πολιτισµικά στοιχεία των χαµηλού κύρους επαγγελµάτων, στις 
κοινωνικές πολιτικές που έχουν εφαρµοστεί και προοπτικές ενίσχυσης των εργαζοµένων. Το 
δεύτερο µέρος εστιάζει την προσοχή στην καταγραφή και ανάλυση δεδοµένων από την 
µικρής-εµβέλειας έρευνα πεδίου από τους ίδιους τους φοιτητές στις παραπάνω θεµατικές.  
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